
zóánjai, letette 

ées meré Anglia 

A dermokrácia 
összeforása 
A világ érdeklődésének homlokterében 

elnökének legutóbbi az Egyesült Államok 
beszéde. áll, aki nyiltan szint vallott és azt 

és az emberiség nyugodt fejlődését. Azt lát- 

sőségesebb imperialista politikát folytatják, 

a béke fenntartása érdekében dolgoznak. 

nyiltan vallja, hogy a két 

küzd a békéért és a jövendő generációk nyu- 
galmáért. Amerika nyilt állásfoglalása, Roo- 

felvilla- 
nyozta azoknak a nemzeteknek a hitét, akik 

ezerszeresen 

sevelt elnök beszédén keresztül, 

állják a „békés" harcot és az 
halálra itélt demokrácia eszméje ujra bátran 
hangoztatott elv lett ebben az agyonfascizált 
és leterrorizált öreg földrészen. Éurópa nyu- 
gati országbeli milliói fellélegzettek, de ve- loniát mégtámadtak rabok és bb at lük együtt azok is, akik a világ többi orszá-a onlat megtámadtak az arabok és nagyobb csapa gaiban kis csoportokat alkotva. hittel hisz- 
nek az emberi együttélésnek egyedüli he- 
lyes formájában: a demokráciában. Áz 

Egyesült Államok, még a tőle felfogásban 
nagyon távollevő szovjettel is hajlandó 
együttmiködni, csakhogy a japán imperia- 
lizmusnak gátat vessen, aminthogy ráébredt. 
arra is. hogy nem lehet cserben hagyni az 
angol és francia nemzeteket sem, akik tisz- 

harc. Roosewelt nagy beszédét épen annak az 
emlék- két 

ez- 
előtt az elnyomott lengyelségért harcolt. És 
a legelnyomottabb nemzetből a legelnyomóbb 
nemzet lett, alig két évtizeddel szabadságá- 
nak kivivása után. Épen most lépett sztrájk- Ná énylet történt. Főké középü k e 
ba a három és félmilliónyi fengyel zsidóság, bombamerénylet történt. Főként középületek ellen 

ka- 
munkásság, k 1 hataneé Luddban a lakosság utasitást kapott, hogy 22 órát 

elv: idóság s 1 en- vzetet, amelyben a zsidóság szenved a len engedélyeznek az élelmiszer beszerzésre. ; oligarcha 
Szorongatja a szerencsétlen zsidóságot. Del 
lajjon az olasz fascizmus jó-e a zsidókhoz? 

ünnepelt lengyel szabadságharcosnak 
müűvénél tartotta, aki 150 esztendővel 

lezárta üizleteit, kihültek a zsidó gyárak 
szerszámját a 

ogy demonstrálja ezzel is azt a 

gyel határokon belül. A lengyel 

B penn az anyaországban elég jó a zsidók hely 
fefe, de viszont az arab politikában val 
Vészvétele, 
ezzé teszi 
eadóállomás naponta uszit az angolok ellen 

északafrikai arablakta ferületek zsidósága 
zenvedi meg az uszitást, aminthogy a palesz- 
finai helyzet elfajulása sem vezethető másra 
vissza, mint idegen hatalmaknak heccelésére. 
t A német parancsaralomról kár szót 
esztegetni. Viszont a ijapán imperializmus 

sálem főuccáján arabot göltek. tultabb világfelfogást és emberibb lehetőség- "es Jeruzsálem főuccáján egy arabot megölte ért harcolnak, mint a németek, vagy olaszok. 
Bennünket zsidókat közelről érint ez a két részről többszázan vettek részt a harcban. 

nagy és a flotta hatalmas, az 

azok uszitása egész Keleten, ne- 
a zsidók helyzetét. A bari-i rádió- 

főmulfti Mussolinivel akar találkozni? 

lom keletkezett volna Palesztinában az egész évi hangoztatta, hogy csak a világ demokrata ál- arab villongások után, ujra teljes erővel megindul- 
lamainak összefogása mentheti meg a békét 

Naponta nyugtalanitó hirek érkeznek az országból juk és érezzük, hogy a fascista államok, mint és minden arra mutat, hogy ujra tervszerü akció 
Olaszország, Németország és Japán a legszél- 

gen hatalomnak: Olaszországnak a keze. 
addig az angolok, Ifranciák és az USÁ nagy napja, hogy 
nemzete a demokrácia nevében mindég csak 

szült az arab államok és Mussolini között topábbi 
Mindinkább előtérbe jut az a felfogás, amely hadianyagszállitásra is. Nem nehéz ezek után ki- 

világnézetnek 
előbb-utóbb gigászi harcot kell vivnia egymás-8 tett" uton jutnak az olasz fegyverekhez, bombák- sal, mert addig nem lehet nyugalom a vilá- 

gon, amig az emberiség igy kettéosztottan 

összecsapása volt az arab felkelőkkels eddigi hirek. 
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ORHDEK 
St"ada Tosit Vulcan No. 4. 

Kinjult az arab 
Jeruzsálem. - Mielőtt még formális 

lerror Paleszlinában 
FRANCIA őRIZETBEN VAN A MUFTI. 

Lapunk más helyén már megirtuk, hogy a fő- 
mufti milyen körülmények között szökött meg Pa- 
lesztinából. Most érkezett hirek szerint Beyruthba 

nyuga- 

tak a zavargások rövid átmeneti szélcsend után. 

indult, amelyben már világosan ottlátszik egy ide- 

Néhány 
nagyobb arányu fegyverszállitmány 

érkezett Yemenbe Olaszországból és szerződés ké- 

találni, hogy a palesztinai arabok milyen „közve- 

hoz és kézigránátokhoz, amelyekkel 

merényleteiket elkövetik. 
megismételt 

Ujabban a következő merényetekről és zavar- 
gásokról érkezett jelentés: 

TIZ HALOTT 

Hebron környékén az angol haderőnek sulyos 

szerint tiz arab lelte az ütközetben halálát. Haifánál 
ugyancsak számos arab sebesülés történt. Több ko- 

a francia hatóságok felismerték és letartóztatták a 
muftit és egész kiséretét. Az angol és francia ha- 
tóságok között már megindultak a tárgyalások a 
kiadatásra vonatkozólag, amely minden valószinü- 
ség szerint pár napon belül meg is történik. Hir 
szerint a mufti családja elhagyta Jeruzsálemet. 

A VEZÉRKAR ELLENZI A FELOSZTÁSI 
TERVET 

intézett támadást a safedi rendőrállomás ellen. A 
lövöldözések során egy eltépedt golyó halálra seb- 
zett egy 11 ébes zsidó gyermeket. Jellemző a za- 
vargások tervszerüségére, hogy az ország több he- 
lyén támadták meg az arab felkelők a rendőrál- 
lomásokat és rabolták el a fegyverkészleteket. 

Jeruzsálemben is történtek atrocitások, amely- 
nek során több zsidó megsebesült. Fegyveres ter- 
roristák autobuszokat és magánautókat támadtak Az amgel lapok robbantótták kiva titkot. hogy 

a palesztinai felosztási terv legnagyobb ellenzéke 
nem zsidó és még csak nem is arab részről szerve- 
ződött össze, hanem angol részről. A nagyvezérkar 
ugyanis élesen és a leghatározottabb formában el- 
lene van a felosztásnak és Palesztinának angol ko- 
ronagyarmattá való proklamálását követeli. Való- 

szinü, hogy Wauchoppe főkormányzó is ilyen 
okok miatt hosszabbitotta meg londoni tartózkodá- 
sát, noha a feszült palesztinai helyzet indokolttá 
tenné visszatérését. 

Haifa és Szafed között szabályos ütközet folyt 
le az angol haderő s az arab csapatok között. Mind- 

Az ütközet több órán keresztül tartott és mind- 
oldalon fegyverekkel; bombákkal és gépfegyve- 

rekkel operáltak. , 

BOMBÁK... BOMBAÁK... 

Jaffában az elmult napokban mintegy öt-hat 

követték el a merényleteket. A hatóságok figyel-MEGSZÜNTETTÉK AZ OSTROMÁLILAPOTOT 
meztették a zsidóságot, hogy ne járjanak Jaffába. Lapzártakor érkezett jelentések szemnt az eté- 

lyes megtorló intézkedés k hatása alatt a napok- 
ban már nem fordultak elő komolyabb rendbontá- 
sok. Az egész országban helyreállott a nyugalom, 
a lakosság is zavartalanul végzi munkáját. A ha- 
tóságok t az ostromállapotot is megszüntették. 
A mégtorlások folynak tovább. Az összes utakat 

l katonaság őrzi. : 

köteles naponta otthon tölteni és csak két órai időt 

Ez a ren- 
delkezés addig marad érvényben, mig a luddi repü- 
lőtér felgyujtása miatt kivetett kollektiv pénzbirság 
első részletét ki nem fizetik. - Jferuzsálemben a 
rendőrség megerősitetter a rendfenntartó szolgálatot. 

szöges csizmdáit érzik Távolkeleten és a char- ! 
bini 33 éves családos lengyel származásu zsi- 
dónak kegyetlen kivégzése mutatja azt, hogy 
ott sincs kimélet a zsidókkal szemben. 

Egyik oldalon a háborut istenitő fasciz- 
musok, a német-olasz:japán összefogás, a 
kis vazallusállamokkal, ezek a zsidóka! gyü- 
lölők nagy összefogásává növi ki magát. Vele 
szemben állott eddig a nagy francia és angol 

nyiltan csatlakozott 
nagy- 

demokrácia, amelyhez 
130 millió amerikai yenki nevében azok 
szerü elnöke, Roosewelt. Remélhető, hogy az 
idők érlelődésével, vagy egy gigászi nagy 
harcban, de egyszer elbuknak majd azok az 
államok, amelyek parancsuralmi rendsze- 
rükkel retrográd irányba terelik a világot és 
ezzel együtt a kétségbeesésbe és romlásba a 
világon szerteszórt zsidóságot is. 



Mi a teendő ? 

. 

NEPUNK 

az ardeali zoldó politikai közéleiben 
Irta: Dr. Klein Miksa, cluji ügyvéd 

II. 

1932. augusztus 1-én nyitotta meg a 
Vaida-kormány azt a parlamenti ülésszakot, 
amelyen a zsidópárti képviselők megkezdték 
parlamenti szereplésüket, amely nem tartott 
sokáig. Nemsokára kitört a kormányválság 
és a pártnak ujra készülni kellett a válasz- 
tásokra. Az uj helyzettel szemben teljesen 
készületlenül állott a párt, de intenziven 
foglalkoznunk kellett a problémával, mert az 
ujonnan jött Duca-kormány teljes politikai 
szabadságot igért, sőt azt igérte, hogy letőri 
a szélsőséges pártok üzelmeit. Ekkor derült 
ki hogy a szélsőjobboldali mozgalmak leg- 
főbb patrónusa: Vaida Sdndor volt minisz- 

terelnök volt, aki hires, Pop Valért meg- 
előző, hasonló tartalmu körlevelet intézett a 
vállalatokhoz. 

Két csoportra volt akkor is oszolva a 
romániai zsidóság. Az egyik csoport volt az 
Uniunea Evreilor Román, a másik pedié: a 
Zsidó Párt. Minden olyan kisérlet, amely azt 
célozta, hogy a két csoportot egybeforrassza, 
csütörtököt mondott, De végül sikerült mégis 

Stillstand"-ot létrehozni a két csoport között. 
A Zsidó Párt összehivta alkotmányozó kon- 
gresszusát, hogy ezen letárgyalják a párt 
alapszabályait. Ezt a gyülést 1933 január 
22-ére hivták össze Brasovba. A tartományi 
vezetőség kontaktusba lépett a megyei tago- 
zatokkal és ezek el is küldték delegátusaikat. 
Négy év után is meg kell állapítsam, jóleső 

érzéssel, hogy az ardeali zsidóság teljes fe- 
gyelmezettséggel reagált a hivó szóra és min- 
denhol megválasztották a delegátusokat. 

De ezek után lanyhulás állott be a párt 
: életében. Oka pedig ennek az volt, hogy ami- 
kor a párt központi vezetőségének intenziven 
dolgozni kellett volna a további szervezésen, 
akkor a párt vezérei, a parlamenti képviselők 
el voltak foglalva saját munkájukkal és nem 

fordítottak elég időt a zsidó tömegekkel való 
kapcsolatok kimélyitésére. 

Jómagam, mint ardeali tartományi elnők, 
megszakitás nélkül sürgettem a párt belső 

konszolidációját, a párttagok beszervezését, 
a pártnak alulról feltelé való kiformálását, 
de ez nem sikerült részpben anyagiak hiá- 
nyában, de főleg személyi okokból. Ekkor 
derült ki, 1932. év nyarán, amikor a tarto- 
mányi vezetőség első izben tartotta ülését, 
amikor a választásokra való személyi jelölé- 

seket kellett elvégezni, hogy a pártot egy ki- 
csiny, de befolyásos „klikk' uralja. Hiába 
volt a delegátusok minden jóakarata, nem 
lehetett a központi vezetőséget meggyőzni 

arról, hogy respektálják a megyei tagozatok 
óbhajait. Hogy milyen diszharmonia uralko- 
dott ott, hivatkozom iltői Adler Tibor aradi, 
Biró Andor cluji delegátusokra, mondják el 
öők, miért távoztak el időnek előtte erről a 
gyülésről? Ez az 1932. julius 19-én megtar- 
tott gyülés feltárta azt, hogy a klikk" min- 
denekfelett uralkodik és a Zsidó Párt ezért 
mnem fogja élni a politikai pártok életét, mert 
a zsidó közakarat sohasem fog kifejezésre 
jutni. S hogy mennyire igy volt ez, az ezután 
következő időkben is, erre jellemzésül legyen 

gyakorolta, Az összes zsidő szoclális, kultu- 
rális és más intézményeknél a személyek ki- 
választásánál mindig és mindenben ez a jól 
megszervezett „klikk" gyakorolta a hatalmat 
és ezért viselnie kell a felelősséget. 

Itt minden, a zsidó közéletben előforduló 
esemény összefüggött egymással, hatással volt 
egymásra. Ez azért szomoru, mert egy ki- 

sebbségi közélet nem egyénekért van, hanem 
az összességért és ez az összesség intézmé- 
nyein keresztül tesz tanubizonyságot élniaka- 
rásáról. Ezért mondotta dr Kertész Jenő, 
hogy tizennégy éven át ez a „kinevező mód- 
szer" alaszabályellenes volt s nem vezethet jó- 
ra. Aminthogy számos példát sorolhatok fel 
arról, hogy a klikk" rendszer folytán, 
mennyi erkölcsi és anyagi csapás érte az ar- 
deali zsidó közéletet. Ime néhány éles és jel- 
lemző példa: 

MIÉRT SZONT MEG A „TARBUT"? [ 
Kilenc éven át fogadta be a cluji „Tar- 

but" középiskola a tanulni vágyó zsidó ifju- 
ságot. A zsidó népi szellem találkozott sze- 
rencsésen az iskola falai között a vallásos 
szellemmel. Néhai Molnár Jakab, a Tarbut 
első elnöke, minden zsidó kulturmegmozdulás 
lelkes támogatója, négy év után elfáradt az 
iskola vezetésében és akkor nekem jutott az a 
megtiszteltetés, hogy az intézményt tovább 
vezessem, Anghelescu miniszter érája alatt. 
Nyolcszáz fiu és leány nyert évente állam- 
érvényes bizonyitványt ebben az iskolában, 
melynek, bár nem volt nyilvánossági joga és 
bizottságok előtt vizsgáztak a tanulók, mégis 
megállták derekasan helyüket. Akkor tört ki 
a válság, amikor sok zsidó tanárt el kellett 
bocsájtani. S amikor legnagyobb volt a szük- 
ség, elfordult az iskolától mindenki. A cluji 
rabbinátus épen ugy, mint a zsidó politikai 
élet vezetőférfiai. Az iskola megszünt és szo- 
moruan állapitom meg, hogy egy lépést sem 
tettek akkor a politikai vezetők, hogy az is- 
kolát megmentsék. Ezután derült ki az is, 
hogy a Tarbut iskolákba járó növendékek 
alig 2026-a tudott tovább járni az állami is- 
kolákba és mivel tandijmentes egyetlen sincs 
közöttük, annyit fizet ez a kis százalék, 
mint amennyibe a cluji zsidóságnak egykor 
az egész Tarbut került. Viszont a szombat 
megtartása nagy nehézségekbe ütközik és sok 
cluji zsidó szülő van, akik nem járatják is- 
kolába gyermekeiket, mert nem tudják a val- 
lást megtartani. A Tarbut iskola megszünése 
sulyosan terheli az akkori zsidő vezetőket, 
azt a ,klikk"-et, amely ma is változatlan vi- 
rulenciával fojtogatja az ardeali zsidő köz- 
vélemény szabad megnyilvánulását, 

A CLUJI KISHITELBANK ÜGYE 
Nagyon kényes ügy ez, amelyről jobb 

volna nem is beszélni. De elmondjuk rővi- 
den, hogy mi történt itt. A világháboru után 
az amerikai „Joint' a keleteurópai orszá- 
gokban megszervezte a kisexisztenciák fel- 
segitésére a Kishitelbankokat és szövetkezete- 
ket. A „Joint" képviselőjeként szintén olya- 

szabad itt idéznem dr Kertész Jenőnek, a nok kerültek az élre, akiket a „klikk" akart. oluji megyei tagozat elnőkének 1933. január Ennek eredménye az volt, hogy néhány évvel 10-ről keltezett meghivójából: „Nem szeret- ezelőtt a cluji Kishitelbank igazgatója, aki 
ném, ha a párt alkotmányellenes, ugyneve- egyuttal a tőbbi kisbankok idépektosi volt, zett kinevező módszert alkalmazna, mint 14 
éven át tették, hanem az alkotmánynak meg- 
felelő módon választanók meg a biküldötte- 
ket". 

,„klikk" Ezt a ,„kinevező módszert" a 

öngyilkos lett, mert könnyelmü gazdálkodá- 
sával tőbb mint nyolcmilliós hiányt okozott. 
Igaz, hogy ez a kár a Joint kára lett, de su- 
lyos csalódásokat okozott. Nem volt kellő el- 
lenőrzés sem, mert „mindenki bizott minden- 
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kiben", az inspektor sem végezte el felada 
tát, mert a „klikk" láncszemei egybekapcso. 
lódtak. : 

Jellemző a könnyelmü ,„klikk" gazdál. 
kodásra az is, hogy dacára annak, hogy , 
intézet ügyésze kötelezte magát arra, hog 
csak készkiadásait számitja fel, a hozzá k 
folyt 629.070 lejből csak 274.263 lejt fizetel 
be a bank kasszájába. Ha lekőzölném dr Spit. 
zer Józsefnek 1934 január 15-ről kelt jelen. 
tését, vagy a dr Balázs Endre-féle vizsgáló. 
bizottságét, sok mindent látna az ardeal 
közvélemény, amelyre jobb a feledés fáty. 
lát boritani. Az kétségtelen, hogy nem meg. 
felelő emberek voltak, nem megfelelő helyre 
állitva. S ha kérdi valaki, miért? Egyszerű 
felelet: a „klikk" miatt. 
Ma a cluji Kishitelbank rendben van) 
Biztos és nyugodt vágányokon halad, a gon 
dosan őrködő elnők, igazgatóság és ügyve. 
zető igazgató őrködése alatt és ha ezeket fel. 
hoztam, tettem ezt azért, hogy kimutassam, 
hogy nálunk nem elég érett még a közéle 
morál és nincs elég szigoru közéleti kontroll 

A TRICOTAJ ÜGYE 
Abban az időben, amikor a belső iparvé 
delem folytán minden gyár gyarapodott, a 
Árvagondozó által fenntartott Tricotaj sok 
milliós rátizetést produkált, mert nem olya 
nok álltak az élen, akik erre alkalmasa 
voltak. A „klikk"-nek kellett volna gondos 
kodni arról, hogy ne csak a baráti és „párt 
érdekek domináljanak, hanem a rátermettsé 
is kapjon szerepet ezeknél az intézményeknél 

Vagy beszéljek a borsai gyüjtés körül 
rendellenességekről? Ott is sok volt a ba 
rát", akik „tuldimenzionált" eszközökke 
akartak a borsai tüzvész által megsemmisi 
tett exisztenciák egyszoba-konyhás lakásuka 
uira épiteni. Jobb, ha a számszerű adatoka 
elhallgatjuk. 

ÉS HA A JELEN PROBLÉMÁIT NEZZüÜKk 

Irigyelnem kellene a magyarságot ifju 
ságáért. Komoly nagy akció volt a tárgu-mu 
resi találkozó, mert a magyar ifjuság ezze 
igyekszik belegyökerezni a saját nemzetiség 
mozgalmába és lelkiségébe. Keresik az ú 
utat, tele idealizmussal. Mi a helyzet nálunk job 
– Történtek más kisérletek, egy szel Ám 
lemi összehangolás érdekében, egy zsidó ér hor 
telmiségi találkozó keretében, de a Zsidő zet 
Párt-nak, illetőleg veztőségének ,„komo vor 
lyabb" gondjai vannak. Nem érnek rá az iíl elk 
jusággal törődni, mert ujra a mandátumol ma 
elosztása a legtőbb gondjuk. Az uj genrácii pet 
nevelése, minden pártnak és minden kisebb ur 
ségnek legfőbb gondja kell legyen. Csak ni 
lunk nincsen igy, mert ha van is ifjuság MIE 
megmozdulás, azt is a „klikk" rendsze 
szempontjából nézik és hatalmi érd- 
perspektivájából. 

A párt most megkonditja a harancokat 
jöjjetek zsidók szavazni az egyedül idvezit 
párt listájára és „áruló" lesz mindenki, ak 
nem veti magát ald a „klikk" kinevezési mód 
szerének és nem hisz annak csalhatatlansái boly 
gában. voln 

nek, 

(eadtuk dr Klein Miksa cikkét, aki tel any 
keserüségéel irta meg ezt, ostorozni és jobbi bpiek 
tenni óhajtván az ardeali zsidő közéletet. Be , 
valljuk, nem egészen időszerűü ennek kitere szen 
getése és nem is szivesen tettük. De ezzel i nyal 
szolgálatot akarunk tenni a zsidó köznek ame) 
abban a hitben, hogy ez a csak javitó célzat a pé 
tal megirt cikk nem téveszti tisztító és éltet 
hatását. A szerk.) 
- büsz 
– HELYREIGAZITÁS. Lapunk leé allap 

utóbbi számában tévedésből azt irtuk az ort nye 
Központi Iroda választmányi ülésével kap Mmoz 
csolatosan a cikk címében, hogy november b 
25-én lesz megtartva. Most elyrelgazítia kelte 
ezt, mert nem november, hanem októbel zer , 
25-én vasárnap lesz megtartva Clujon, amé ' 
az orthodox körökben nagy érdeklődésfű a sat 
tarthat számot. gána



Nem mind arany, ami 

jfénylik 
ukk 

Csevegjünk csak egy keveset a zsidő- 
párti reorganizációról, amely ma Ardeal- 
szerte - hogy ugymondjuk - aktuális. Ki 
tegadná azt, hogy erre az ujjáalakulásra lel- 
tétlenül szükség van. De az a kérdés, hogy 
miképen történjék meg ez az ujjászervezés? 
Lényegi átalakulásról lenne szó, vagy csak 
az arcok változnak, de a szellem megmarad? 
Ha tőlünk fügéne, akkor azt volnánk bátrak 
megjegyezni, hogy olyan személyi változás 
történjék, amely egyuttal a szellemet is meg- 
változtassa. Azt a szellemet, amely eddig 
elég inaktív volt. De azt is hangoztatjuk, 
bogy azzal, hogy valaki akar reorganizálni 
és „vezér" lenni, nem involválja magában azt 
is, hogy ő a lehető legalkalmasabb. 

Az utóbbi években lassankint „kikob- 
nak" a tettrekész zsidó intelektuellek min- 
denhonnan. Tiz-tízenöt esztendővel ezelőtt 

sona-k voltak és kiélzették führeri ambiciói- 
kat. Ott voltak a demokratikus megmozdulá- 
sok, azután a keresztényekkel együtt fenn- 
tartott karitativ intézmények is. De szép tér 
mutatkozott közsazdasági téren is. A keres- 
kedelmi testületek, meg az iparegyletek és 
testületek mind olyan terület volt, ahol kiél- 
hették ambicióikat olyanok, akiket nem elé- 
git ki a szürke üzleti és néha egyhangu csa- 
ládi élet. Nekik kell a közélet, amelynek 
csalóka napja alatt sokszor nagyon is jó süt- 
kérezni. Kell nekik az ujsácok nyilvánossága 
és a gyülések tapsai. Minden emberben van- 
nak szunnyadó szímészi vágyak. De mind- 

jobban szükült a tér, amely nyitva állana. 
Ám ezeknek a „tetterős" lérmaknak feltünt 

horizontján egy uj tér, amelyen nem ők ve- 
zettek. Voltak biízony olyanok, akik vissza- 
vonultak, akiket eliárasztott a nagy hajrá és 
elkedvetlenitette őket azok támadása, akilk 
ma az élen akarnak állni. Most pedig megle- 
petten látják, hogy azon a területen, amely 

MEZEY BÉLA: 

A szmirnochovi 
őreg asszony ' 

A „Népünk'" eredeti tárcája. 

A ryskovi Beth-Hamidras szorongásig főmbe 
volt hioekkel; ezen a szombaton senki sem akart tá- 
volmaradni, mert a következő hétre esett a rebbe- 
nek, a hires ryskovi Májernek „Jahrzeitja' édes- 
ányja után, A pogricseoiek, satankoviak, zolchte- 
viek és a többi környékbeli falbak lakossága mind 
ott zsufolódott az asztal körül, hogy hallgassák a 

szent cáddik szavait, amelyek aztán szálltak, szár- 
nyaltak és legendás emlékké nőttek mindendit, 
amerre az Ikoa folyó kanyarog a kis falvak között, 
d végtelen ukrajnai sikságon. 

4. harmadik lakomát ülték és éppen a satankovi 
lerschele énekelt uj „nigent". A satankobiak, akik 
rüszkék voltak a falubelijükre, nem kis elégtétellel 

állapitották meg, hogy az uj dallam nagyon meg. 
nyerte a rebbe fetszését, mert öntudatlan rytmikus 
mozdulatokkal kisérte Herschele zengő bariton ját. 
— Még a Beth-Hámikdásban a leviták sem éne- 
keltek ilyen szépen, szólt át szomszédjához Reb Lo- 
ér Jicchok, a satankopi gabbe elragadtatással, aki- 
ven bizonytálanul ott kóválygott az az érzés, hogy 
4 satankopi Herschele énekmüvészete az ő gábbesá- 
gának érdeme. 7 

még olt volt a Magyar Párt, akol grata per- 

szük ugar volt és verejtékes munkával lehe- 
tett csak szántani, most - mások arassanak. 
Mennyivel könnyebb ma kiállani a pódium- 
ra, amikor az antiszemita sorscsapások meg- 
érlelték a zsidó tömegek lelkét ahhoz, hogy 
szívesen logadják a hivó zsidó szózatot. Ak- 
kor még emberről-emberre kellett hóditani, 
hogy ne menjenek más pártokba. Akkor még 
nyolc-tizévesek voltak azok az iljak, akik 
ma az élcsapatot alkotják, akiket megtani- 
tottak az iskolaévek, megtanitottak az egye- 
temek, megtanitottak az ujságok és a törté- 

várni – csak „noi insíne", csak mi magunk- 
ért. Visszatér a péreki mondás: ha mi ma- 
gunk nem, akkor ki érettünk és ha ma nem, 
hát mikor? Bizony-bízony ezeknek a ma fel- 
tünt vezéreknek akkor ez nem jutott eszébe. 

Togal-tabletták biztosan gyógyitanak: 

Idegfájdalmakat Rheumát 
Köszvényt Spanyolnáthát 
Ülőidegzsábát IFejfájást és 

Hüléses betegségeket 
Ha több mint 7000 orvos, klinika és kórház 
önként beküldött közjegyzőileg hitelesitett 
rása a Togal kitünő hatását igazolja, Önis 

teljes bizalommal használhatja, A Togal az 
Örn házi gyógyszerei közül se hiányozzék. 
Gyógyszertárakban és drogériákbann 

Lei 52.-, 130.— (és Lei12.-). e 

Mikor aztán Herschele befejezte az uj kompozi- 
ciót, amelyet a hipek hangos opációval jutalmaztak, 
egyszerre nagy csend lett és még azok a botfülüek, 
akik a Herschele éneklése alatt hátrahuzódoa egy- 
egy szentkönyoben böngésztek, azok 
kodtak, hogy egy betüt se peszitsenek el a cáddik 
szavaiból. tt iv . 

– 4jajaj kezdte a cáddik az ő sajátságosan 

den, Chesoán 16-án lesz negyben ébe, hogy az ál- 
dott emlékü elköltözött. Mikor már érezte, hogy 
órái meg pannak számláloa, magához hioatott és 
azt mondotta: Májer fiam, mindenki nehezen hal 
meg, mert mindenki szereti az életet. Az apa nehe- 

nehezen hal meg, a férj hehezen hal meg, még egy 
testvér is nehezen hal meg, de legnehezebben hal 
meg egy anya, mert ez a gyermekeinek hal meg. A 
halál órájában az anyák szibe megreped, mert min- 
den anya abba hal meg, hogy gyermekeit ároán 
kell hagynia. 

És amikor az áldott emlékü. szipe már megszünt 
dobogni és szemei, az én anyám jóságos, meleg te- 
kintetú, becéző pillantásu, szemei megübegesedtek, 
akkor titkon, még önmagam előtt is szégyenlősen, 
de a bünbocsánat után áhitozoa, az én szent emlé.- 
kü anyám utján bocsánatot kértem attól az anyá- tól, akit ezelőtt ötben éppel — mert még fiatal vol- 
tam - nem tudtam megérteni, mert nem tudtam, hogy mit jelent az anyaszip. - 

A habz 
A 

most habzó ,NIVEA".fog- 
pasztát is kaphatunk. Most vá- 

aszthatunk: habzót vagy nem- 

ó „NIVEA" fogpaszta 20- Lel 

Akkor még azt mondták ezek az urak, hogy 
ha mi zsidók nem harcolunk, majd harcol 
éreitünk a magyar-párt, a szocialiséz-párt, a 
nemzeti-parasztpárt, meg a többiek. S ha ma 
nem, hát mikor? Ma még nem — gondolták 
egykor - de most rájöttek, hogy a „mikor"- 
ra elkövetkezett a válasz. Most aktuális ez 
—– szerintük —- és nekik kell lenni a Füh- 
rereknek. 

A Zsidó Párt reorganizál. Vajjon ezek a 

nések, hogy nincs sehonnan sem segitséget 

is előrefura- 

behizelgő, szomoruan éneklő hangján - most ked- 

zen hal meg, a gyermek nehezen hal meg, a feleség 

tévelygők" most valóban százpercentesen 
gondolják? Vajjon nem-e az érvényesülés ut- 
ja záródott be másutt és ezért jönnek a Zsidó 
Párt eddig lenézett terrénumára. Vajjon, ba 
két-három évig közkatonái kellene legyenek 
a pártnak, akkor is dolloznának? Hát le- 
het-e így fellogni a dolgot, hogy ez a párt 
oly gyenge még, hogyha egy ügyvéd, orvos, 
vagy tanárember belép a pártba, akkor rög- 
tön vezér, vagy alvezér lesz? Nem-e sze- 
génységi bízonyitvány ez a párira? Tízenöt 
év alatt a zsidó kőzélet nem termelt ki 
olyan tértiakat, akiknek átadhatják helyü- 
ket? Vajjon üresekké váltak-e ezek a helyek 
s ezért lehet azokat minden további nélkül el- 
foglalni? Ezernyi kérdés, melvre választ kell 
adni. Mikor lesz már az ardeali zsidő közélet 
olyan egészséges, hogy szelektálni is tud- 
jon? A Zsidó Párt ujjászervezése még nem 

– Mondja el nekünk az csetet rebhbe, — kérlel- 
te legkedvesebb tanitványa, a zolchiepi Chájem. 

r M v 

Homály, rejtély és titokzatosság polt az egész 
lénye és nem is igyekezett azon, hogy eloszlassa ezt 
a sötétséget, sőt az idők folyamán bizarr és furcsa 
telteipel csak növelte azt. Mintegy két és félép óta 
lakott Smirnochooban egy egyedülálló magános kis 
házban, csak kis szolgálóleánya volt vele.. Ha ki- 
kiment az uccára sétálni, bizonyos meren hidegség- 
gel üdbvözölték a szmirnochoviak, akik azt sem tud- 
ták, hogy mit gondoljanak felőle. Szentnek tart- 
sák-e, vagy bolondnak? Senki sem tudta, hogy 
honnan jött, hol élt idáig, csak azt látták, hogy a 
ruskopi állomásról három parasztszekér hozta be 
egyszerü - majdnem szegényes – butorzatát. Ott 
élt a egyedülálló kis házban, senkivel sem érintke- 
zett, de szokatlan és szeszélyes viselkedése állan- 
döan beszéd tárgya polt a falu asszonyainak. A 
szmirnochooi zsidó asszonyok például kiballatták 
Marjukát, a kis szolgálóleányt, aki mindenszentekre 
esküdözött, hogy asszonya nem zsidő. Viszont én 
tudtam, hogy a szmirnochopi sakter feleségével két- 
száz rubelt küldött át áldott emlékü apámhoz ide 
Ruskooba, hogy ossza szét a kornyékbeli szegény- 
sorsu zsidók között. Marjuka esküdött, hagy náluk , 
szombaton főznek, ezzel szemben Purim előtt tizen- 
öt pulykát pásárolt az asszony a hetipiacon Zol- 
chieobe és szétosztotta a szmirnochopi és progricsepi zsidók kázött és meg is mondotta, hogy azt akarja, 



k 

jelenti a sikert. Még nem minden az, hogy 
ujonnan führeri szerepre alkalmasnak talált 
egyéniségek egyuttal uj szellemet, igazi zsi- 
dő népkisebbségi felfogást és még hozzá ön- 
zetlen szellemet is revellálnak. Megmutatja 
az idő. De ez idő előtt, az öntudatos zsiídó 
tömegeknek kellene megmutatni, hogy tud- 
nak szelektálni és valóban a legalkalmasab- 
bak kerüljenek a vezéri polcra. Akik akar- 
nak és a még fontosabb - tudnak is dol- 
gozni! 

Huberman keze... 

Eltőrten merednek ezek az áldott ujjak 
a gipsz pólyában. Ezek a kezek, amelyekkel 
csodás hangokat varázsolt elő hegedüjéből s 
sok tízezernyi embernek szeméből csalta elő 
a legdrágább emberi nedüt: a könnyeket. 
Boldog ujjongást és elbűvöőlt bánatosságot 
hoztak ezek a hubermani kezek, amelyek 
most lankadtan ieküsznek, mert egy ifatális 
véletlen lolytán holland Indiának egy kórhá- 
zába kerültek, a repülőszerencsétlenség kö- 
vetkeztében. 

Bemutatni Hubermant, nagyon „unal- 
mas" lenne. Csak egy mondatot: a világ 
legnagyszerübb élő hegedüse. De nekünk zsi- 
dóknak sokkal több ennél. Nem „egy zsidő 
művész", hanem történelmi alak. A paleszti- 
nai llharmonikus zenekar megteremtője. Ez 
pedíg két szempontból nagy jelentőségü. Elő- 
ször is, nem lehet egy zsidó kulturkőzössé- 
get elképzelni, amely ne művelné a legne- 
mesebb emberi művészetet: a zenét, amit 
még régi tételes törvényeink sem tiltanak. 
Hiszen ősrégsi korunk lévitái is zenéltek és 
Miírjam is dobokkal várta a győzelmes Mó- 
zest. Huberman megteremtette a zsídó 
klasszikus zenekart, aminek az a nagy jelen- 
tősége, hogy sok menekült kiváló zenésznek 
biztosított megélhetést. Toscaníni vendég- 
szereplése is neki köszönhető, amit most 
megismétel, dacára annak, hogy a árandió- 
zus mű megéteremtője, Huberman Bronisláv 
sulyos beteéen lekszik. Több mint harminc 
millió lejnek megifelelő összeget gyültőtt Hu- 
berman, akinek betegáóya felé részvéttel 
iordul az egész zsidó vilás. De a kulturem- 
beriség sokmillió embere is, ekiknek sokie- 
lejthetetlen órát szerzett a jelenkor egyik 
lesnagyobb művésze, a törtkezü Huberman. 
Milyen tragikus különben is, hogy épen azo- 
kat a kiucseket érő kezeket érte a tradédia, 
amely oly csodás hangokat varázsolt elő 

hogy ezek a zsidócskák egyenek valami jó falatot 

e 
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nyírettyüjéből. Bárha ujra egészségben dol- 
gozhatna zsidóságáért és tenné boldogabbá, 
ha rövid negyedórákra is, a szerencsétlen 
emberiséget. .. 

Ahogy Goethe tátta s ahogy 
K 

Az antiszemita hullám a fél világot el- 
őöntőtte szennyes árjával. Mindenütt tobzódik, 
de a hitleri émarorszák még mindég az első 
helyen áll. A zsidók üldözése, ebben az egy- 
kor oly kulturált országban, soha nem kép- 
zelt fokot ért el. A gyülölet infernója tobzó- 
dik és tombol a német határokon belül és 
még mindig ujabb merénylet készül a zsidó 
kulturális fénykedések ellen, amellett, hogy 
vagyonilag is a fteljes tönkretételükre szövei- 
keztek. A zsidó egyedek sértése mellett, a 
zsidó népiség fogalma ellen is naponta követ- 
nek el merényleteket. 
Ciöbbelsék annak idején egy mozidarab- 
ban, amelyet a Horst Wessel dicsőitésére ál- 
litottak össze, egy zsidót is kényszeritettek 
szereplésre, amelyben „közönséges zsidó bol- 
sevista kutyát" kellett ábrázoljon. Nem volt 
ez sem egyéb, mint láncszem abban a szé- 
gyensorozatban, amelyet a legraffináltabb 
módon agyalnak ki a nemzeti szocialisták. 
Ezzel kapcsolatban eszünkbe jut az, amit 
Goethe mondott, a zsidóknak szégyenoszlop- 
hoz való kiköttetéséről. Biedermannak „Ge- 
spráchen mit Goethe" cimüű könyvében a kö- 
vetkező áll: 

„Es ist schándlich, eine Nation, die so 
ausgezeichnete Talente der Kunst und Wis- 
senschatt aufzutveisen hat, gleichsam an den 
Pranger zu stellen!" 

Igy beszélt a német és egyuttal a világbi- 
rodalom egyik legnagyobb zsenije, a zsidó- 
ságnak szégyenpadra való vonszolásáról. De 
Streicher, Goebbels és Ludendortf országa 
zereti a zsidó szégyenpadot. Mit mondjunk 

egyebet, mint azt, hogy még Goethet is cenzu- 
rázzák s Biedrmann fenti citátumát hiába ke- 
resnénk a mostani Németországban megjelent 
kiadásban. AÁminthogy mindent eltörölnek és 
kiszakitanak, ami a kulturával és humaniz- 
mussal összefüggésben van. Csak egy a voi- 
gasztaló az egész tragédiában, nevezetesen az, 
hogy nem csupán a zsidóságot, hanem min- 
dent elpusztitanak, ami a civilizációval és em- 
berszeretettel kapcsolatos. 

Unalmas délutánokon és lustálkodó estéken mesék 

Merszüateti a horpázás. 
Megnállja a bajhmtst 

Jellemző arra az elfajulásra, amelyet 
Harmadik Birodalom e téren is felmutat, d 
Kitterhaus hamburgi egyetemi tanárnak ta 
nulmánya, amelyet nemrégiben jelentetet 
meg Goetheről. Többek között azt irja a köl 
tőfejedelemről, hogy alkoholista volt és szi 
letett idegbeteg, aki „tulzott teremtési vágy 
ban" szenvedett. Igy ir a Goethe-ellenes ham 
burgi tanár, akinek csak annyit mondha 
minden józan ember, ha majd ő fog eg 
olyan „tulzott teremtési vágyban" szenvedni 
hogy egy Faust-hoz hasonló remekmüvet al 
kot, akkor joga lesz beszélni. Nem a mi hive 
tásunk megvédeni Goethet, de az kétségtelen 
hogy szerencséje van a nagy költönek: mer 
ha élne, lehet, hogy a hamburgi egyetem pszi 
chiatriai tanszékének tanára stferilizdlásár 
tenne afánlatot... 

— Clujon ha jól akar étkezni,. ugy ke 
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta 
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Cale 
Reg. Ferdinand 49. 

— Ön a ryskovi cáddik? 
is, ugyis eleget éheznek a hosszu-hosszu télen át. és legendák keletkeztek az öregasszonyról. Volt, aki — Nem bvagyok cáddik — feleltem —- csak jám kol 
Templomba soha nem látták menni, még a nagy- a cári család tagjának tartotta, aki igy akarja jó- [bor és nallásos embernek tartanak az emberel fel 
ünnepekkor sem, de azt látta a fél falu a kiszürődő bnátenni mindazt a rosszat, mit cári kormányzás a mert sokat imádkozom Istenhez és szeretem az em nis 
pékony gyertya fényénél, hogy Tisobeáb éjszaka a zsidók ellen elkövetett. Reb Noszem Hersch, a prog- bereket. tar 
titokzatos öregasszony egész éjjel a földön ült és ricseni sámesz határozottan állitotta, hogy az öreg- — Hallgasson meg rebbe - nyögött az ast me 
zokogott, anélkül, hogy „kinesz" lett polna kezében. asszony egy hercegnő, aki fiatalkorában szerelmes szony, – mert sulyos szapaim pannak, mielőtt egi 
És ahogy teltek, multak a hónapok, az öreg asszony oolt egy bocherbe, de a szülei nem akarták hozzá- halál örökre elnémitana. ész 
titokzatossága csak nőtt. Soha nem bvágatott és adni a fiuhoz és szerelmi bánatában igy éli le életét. —- Asszony, nem tudom ki pagy, titok és hó mi 
utább Marjuka el is hencegett vele, hogy ő maga - Ezer és ezer szines mese, kitalálás és rege szövődött mály oesz körül öt ép óta, amióta körünkben él ten 
már mint Marjuka – oágja le az aprójószágot, de az öregsasszony személye körül, de biztosat senki de egy haldoklónak kibánságát teljesiteni szent pa Cs 
mikor Mátesz Frojim, a szmirnochooi sajchet betesg sem tudott. : rancs és én meghallgatlak. nel 
lett és okoetlenül kórházba kellett pinni, hogy meg- Teltek-multak az évek és mikor én lettem a pét 
operálják, akkor megint csak a titokzatos öregasz- rebbe Ryskopban, egy zipataros, kemény téli éjsza- m Dal 
szony küldött kétszáz rubelt, hogy a költségekhez kán küldönc vert fel azzal, hogy a szmirnochopi Bozmadov, egy lengyel kis falu, oft szüleltem kel 
hozzájáruljon. És mikor progricsebi Zálmen Smül öregasszony nagybeteg és utolsó óráit élis Kéri, ott nőttem fel, ott is mentem férjhez. Szüleim val hal 
leányát, Galdet kellett férjliez adni és nem volt ho- hogy menjek el hozzá még az éjszaka, mert na- lásos, szen! emberek poltak, akik a pallás minde e 
zomány — mert Zálmen Smül ugy halt meg, hogy gyon fontos mondaninalói lesznek számomra. Befo- parancsára gondosan és rajongással ügyeltek. Miko vel 
ennioaló nem maradt a házban, mikor kioltték a tfe- gattam a kocsiba és nekipágtunk Reb Smül Herssel tizenhét épes lettem, szüleim kereslek a számom" A 
metőbe, - akkor megint az öreg asszony adott őt- az utnak, Keményen, fergetegesen hullott a hó az egy vallásos bochert a bilnai jesinából, Reb Binjo tan 
száz rubelt, pontosan annyit, amennyi a vőlegény- éjszakában, nagy volt a hideg, de kitűnő szánut men Fallik polt a neve. Hozámentem és egy évl 
nek, Reb Chájem Wahboelenek kellett. volt és mi szinte repültünk, mert a lopak is fáztak, boldogan éltünk Kisfiam született, akit az urat ság 

Mikor aztán ennek az esetnek is hire ment, már a farkasoktól is féltünk, de legfőképen Kkiváncsiak apja után Simonnak nebeztünk el Egy év mulei del 
pedig tudjátok - mosolygott a cáddik - nálunk az ooltunk az öregasszonyra. kitőrt a lengyel lázadás, az urám forradalmár vol mé 
ilyesminek órák alatt hire megy még ma is, hát Mikor odaérkeztünk, már láttuk az arcán a ha- mikor a muszkák lenerték a lázadást, az uramat e ár 
még ötben évvel ezelőtt, szópal mikor ez az eset ki- lál rózsáját. Lázas polt és félrebeszélt. Marjuka, a fogták és kipégezték, Öznegy maradtam a féléve tet 
tudódott, mindenütt, amerre csak az Ikoa folyik cseléd volt csak vele, palami oroosságot adott be az kisfiammal. Ce 
végig a faloakon, mindenütt csak a titokzatos ná- asszonynak. Mi ott pártunk Smül Herssel és láttuk, Engem, mint forradalmárnak feleségét, inte k Tos 
bobi gazdagságu őreg asszonyról beszéltek... Az éz hogy az orbosság használ, az őöregasszony kezdma- náltak. Mikor a fiam nyolc éves lett, jöttek a Máll 1 bel 

: hibeim fantáziájában misztikus alakot, titokzatos, gához térni. Akkor erejének végső megfeszitésével perek" és elpitték a fiamat is. Gyönyörü auermé Sir 
érthetetlen jelentőséget kapott az őreg asszony. felült az őregasszony és reám nézett. 1oolt. okos, ragyogó szemü. büszke homloku. M am 
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az ideális [itő- 

anyag uj szellemnet : 

hoz a Ráztariásba ! 

Az „ARAGAZ" könnyen és egy- 

szert.4 kezelhető, kényelmeseh 

kezelhető és hallatlanul gyors, 

tiszta és hizienikus; mindezek a 

kitünő tulajdonságok arra teszik 

alkalmassá, hogy minden ház. 

tartásban kedvelt fütőanyaggá 

váljék. 

Az „ARAGAZ" természetes gáz, 

mely nem mérgező hatásu, nem 

robban és minden csővezeték és 

kőműüvesmunka nélkül, könnyen 

szerelhető, szag. és füstmentesen 

ég, konyhában, fürdőszobában 
ép ugy felhasználható, mint vi- 

tágitási célokra. 

- 

Kolában, ahopá a hápperek beadták a gyermeket, 
feltünt a tanitónak a gyermek nagy esze, értelmes 

viselkedése és az én fiamat topább ajánlották más 

tanárokhoz, akiknek szintén örömük telt a fiuban, 

mert egyszeri hallásra mindent megtanult és amit 
egyszer megtanult, azt soha nem felejtette el. Láng. 

ész volt az én hütlen kis fiam, az én Simeonom, aki 

mikor 17 éves lett, felvették a szentpéteroári egye- 

temre. Az egyetemet is elvégezte a fiam: orvos lett. 

Csupa-szip orvos volt, a betegek ezrei áldották a 

nenét és tudásának hire elhatolt Moszkoába, Szent- 

péterpárra is. Egyizben, mikor a cárné beteg oolt, 

valaki az udoarhölgyek közül ajánlotta, hogy meg 
kellene próbálkozni az én fiammal is. És a fiamnak 
hallatlan szerencséje volt, amire más orposak százai 
nem birtak rájönni, ő egy vizsgálat után tisztában 

velt a cárnő betegségénel és meg is gyógyitotta ,., 
4 cárné egészséges tett, az én fiam pedig egyetemi 

fanár és Oroszország egyik legelső oroosa. 

De hát - óh szent rebbe – az egyetemi tanár- 
ságnak és a nagy hirnépnek, meg annak a dus jöve- 
delemnek, amit ez a kivételes és nagyon irigyelt 
méltóság jelentett, ára volt. Sulyos és borzasztó 
ára. Az én szép, okos, drága fiam eladta azt a hi- 
tet, amelyért az ősei a máglyára léptek fel, amiért 
Celmnieky kozákjai végiglökdösték az én hütlen 
Tossz fiamnak testvéreit, ártatlan kis hugait 250 ép- 

bel ezelőtt. Igen-igen, jól sejted szent rebbe, az én 
imeon fiam kitért. Elhagyta ezt a mi ballásunkat, 
amely oly szép, amely nagyra, szépre, jóra és em- 

mmzyik 

Az „ARÁGA .t raktáraink — 

amelyek részletes felvilágositások. 

kal mindig szivesen rendelkezésére 
állának — acéltartányokban házi 
hoz szállitják. 

RAKT Á R: 

Freamia Nédo db s 
Oradea, Str. Nic. Jorga 12 
Telefon s-72. 

berire tanitja az embert, elhagyta a mi drága szent 

hitünket, amelyért évezredeken keresztül annyi bér 

folyt. 

Dehát miért a könny, mit ér a zokogás, amit 

egy anya ejt hütlen fiáért? Miért a nyolcnapos 

csendes gyász, a megszakitott ruha, mikor a szip, az 

a fájó, halálosan megsebzett anyai szip soha többé 

nem tud meggyógyulni? Tudod, te szent cáddik, én 

tudom, érzem, szentül hiszem, hogy Odafönn, ahol 

a halál után számonkérik az embertől tetteit és fe- 
lelősségre vonják a szip minden indulatát, ott soha 

nem fogják megbocsájtani az én drága, egyetlen 

hütlen fiam tettét. Az én fiam, hiába nagy ur, hiá- 

ba egyetemi tanár, el fog kárhozni. Az Ur az Itélet. 

napján törvényt fog ülni felette és örök kárhozatra 

itélik. És az lesz a büntetése, hogy örökkön-örökké 
a gyehenna tüze fogja égetni a csontjait és a pokol 

lángja lesz hütlenségének a fürdője... Ébvezredek, 

évmilliók fognak elmulni, de az én Simeon fiam 

nem fog feloldást kapni a sulyos, végteten büntetés 
alól, azért, mert elhagyta a szenvbedő Izraelt és há- 
tat forditott Jákób házának fájdalma előtt. 

De én mégis az anyja bagyok... mégis én 
hordtam fájó testemben a magzatot és az én testem 
táplálta őt, hogy megszülethessen, hogy emlőimen 
felnőjjön. Nem tudok és nem birtam beletőrődni 
abba, hogy gyermekem örökre elkárhozzon, hogy a 
pokol tüze égesse csontjait és én, az anyja, aki hüt- 
lenségében is, halálosan' gyógyithatatlanul szeretem 
őt, ne lehessek mellette, amikor a tuloilág szörnuü 

asaruk, 
1 

egy öngyükos zsidó diák 65000 
forintos hagyatékából fektelle re a 
csehszlovák ádam alapjait ! 

A mult század nyolcoanas épeiben a monarchiz 
vgy állott a pilág előtt még, mint a maradandóság 
élő sziklavára. Alig néhány férfi létezett az ötven- 
milliós monarchiában, akik ugy oélték, hogy nem 
minden örök, főleg az nem, amit nem egyöntetüen 
akar ötvenmillió ember. Már pedig a régi osztrák- 
magyar monarchia minden volt, csak nem egységes 
akaratu. Ebben az időben Masaryk Tamás, a cseh- 
szlovák köztársaság nemrég elhunyt elnöke, a bécsi 
egyetem egyik professzora polt. Itt ismerkedett meg 
egy brünni gazdag posztógyáros fiával, Robert 
Flesch-el, aki áhitattal hallgatta a széles látókörü, 
nagytudásu professzor tanitásait. A tanár és tanit- 
vány között jóbarátság fejlődött ki és érdekes ujj- 
mutatása a sorsnak, hogy Flesch már akkor szim- 
patizálhatott a csek nemzeti eszmékkel, holott 
brünni születésü zsidó polt és mint. tudjuk, Brünn 

l csaknem százszázalékosan német volt. Valószinüleg 
Masaryk hatására kezdett egy eszmét oallani nagy- 
szerű tanárábal. 

Ebben az időben történt, hogy Masarykot kine- 
vezték a prágai cseh egyetemre tanárnak. Fleseh 
FRobert, a hü tanitvány pedig Berlinbe ment tanul- 
mányait folytatni. De alig telt el néhány hónap, 
nagy csapás érte Fleschet, meghalt apja, a brünni 
gyáros, aki 70.000 forintot hagyott hátra fiára. A 
fiut annyira lesujtotta apja halála, hogy öngyil- 
kosságot akart elkövetni, de előbb azt határozta, 
hogy vagyonát szeretett tanárára, Masarykra hagy- 
ja. Masaryk akkor igen szükös viszonyok között éle 
feleségével együtt és egy mélyen rezonáló zsidó lé- 
lek megnyilatkozása volt, hogy tanárára hagyta pa- 
gyonát, mert megunta és céltalannak találta életét. 
Tlesch öngyilkos is lett és 65.000 osztrák forintot 
kapott Masaryk kézhez, hogy ezzel megkezdje cseh 
nemzeti propagandáját. Masaryk akkor „Atheneum'" 
cimen folyóiratot adott ki, amely megjelent 1884- 
től 1893-ig és ebben a folyóiratban pefetle meg 
alapjait annak a mozgalomnak, amely a oilághá- 
boru után teljes győzelemhez segitette a cseh nem- 
zeti eszméket. Masaryk nem maradt hálátlan tra- 
gikus bégü tanitpányábal szemben. Könybét, ame- 
lyet az öngyilkosságról irt, ennek a derék brünni 
diák emlékének szentelte. 

Talán ez polt kiinduló pontja annak is, hogy a 
polnai Hilsner perben épen ugy, mint az 1913-ban 
nagy port felvert kiemi Mendel Beilis féle péroád 

fájdalmai emlékeztetik a bünére, amit elkövetett. 
Értsd meg — szent rabbi — bele akarok lenni, mel- 
lette akarok lenni, ha a fájdalmaira enyhülést kell 
szerezni, akkor én akarom azt neki nyujtani és ha 
lehet a tüz izzását halbányitani, akkor én akarom 
azt tenni, mert mégis az én fiam. És akkor őrjöngő 
szeretetemben, észnélküli anyai fájdalmamban én is 
arra az utra tértem, hogy én is elkárhozzak, hogy 
az Isten ne csak őt, hanem engem is büntessen, 
amiért elfordultam Izrael utjáról és letértem Jákób 
gyermekeinek ösvényéről.... 

A ryskooi cáddik összecsapta kezeit: Te kitértél, 
szerencsétlen asszony? ... 

– Igen, – zokogott az öreg asszony, kitértem. 
Elhagytam a mi vallásunkat, hogy az itélet órája 
a fiam mellett találhasson. Nem rebbe, nem kérek 
bünbocsánatot, nem kérek feloldozást, de halálom 
óráján mégis tudjad meg és tudjátok meg, hogy mi 
polt az ok, ami engem erre a szörnyü tettre rábirt. 
Egyetlen oka polt: a fiam, az én szerelmes, drága 
szép fiam, az én hütlen Simeen fiam... 

Erre képes az anyai szip - drága hipbeim — 
folytatta a ruskopi Reb Májer — és én akkor fiatal 
fejjel és megpróbáltatásoktól még töretlen, kemény 

sziobel nem tudtam megbocsájtani ennek a szegény, 
szomoru, titokzatos öregasszonynak Alig, hogy mi 
elhagytuk, nemsokára haldokolni kezdett és a fur- 

csa öregasszony kilehelte lelkét..,



perben, oly hallatlan agilitással dolgozott a zsidóság 

érdekében és bátran hangoztatta, hogy a rituális 

pérvád teljes lehetetlenség, amelynek semmiféle 

alapja nincsen. A prágai „Cas' cimü lapban is 

mindég harcolt a zsidók érdekében és nemhiába 
nevezték annak idején Masaryk-ot a csehek Zolá- 

jának. 
Robert Flesch önzetlen cselekedete és a Masa- 

ryk által, a cseh nemzeti eszme oltárára leadott 65 
ezer forintja sokszázezer zsidónak életét tette em- 

beripé és boldoggá abban az államban, amelynek 

élére került. Robert Flesch, az öngyilkos diák nem 

gondolta még akkor, hogy milyen hatalmas tettet 

palósit meg akkor, amikor szeretett tanárának disz- 

poziciójára hagyta ezt az annak idején rendkibül 

fekintélyes vagyont. De történelmi tény ez és Masa- 

ryk meggyőződött arról, hogy mennyt szio és önfel- 

áldozás él egy-egy zsidó lélekben. 
4z elhunyt „felszabaditó elnök" életében sok- 

szor kerültek eléje zsidók, akik önzetlenségükkel, 

bpátorságukkal és emberiességükkel jótékonyan be- 

folyásolták felfogását, a zsidóságot illetőleg. Tagad- 

hatalan azonban, hogy demokratikus érzelmeinél 

fogoa, erre meg vpolt lelki adottsága. Ki tudja me- 

Iyik az ok és melyik az okozat, Azért lett-e annyira 

barátja a zsidóságnak Masaryk, mert ilyen zsidók- 

kal találkozott, vagy nagy emberi értékeit ismerték 

fel különböző időkben a zsidók, hogy ennyire ra- 

gaszkodtak hozzá és elhalmozták szeretetük jelével. 

Kétségtelen, hogy a kölcsönhatás meg volt és ennek 

jótékony hatását még most is érzik a zsidó száz- 

ezrek. - 

Karel Capek, a hires iró Masarykról iroft bio- 

grafiájában ez a Flesch-ügy nem szerepel, azonban 

néhány mondását a Capek könybvéből kipettünk és 

a nagy emberre paló emlékezésünket alant kö- 

Elég sokáig éltem ahhoz, hogy nyugodtan 

mondhassam, bizom a jönőben, a fejlődésben és az 

előrehaladásban. Szeretném látni, hogy száz éb 

muloa hooa jutott az emberiség. 

. 

Milyen befolyása polt és pan a két kis népnek, 

a zsidónak és görögnek a kulturemberiségre? A gő- 

rögöknek köszönhetjük a müvészetet, filozófiát tu- 

dományt és politikát. 4 zsidóknak: a teológiát és a 

pallást.Mi még most is az antik pilág alapjain 

élünk. Mi alig pesszük észre, de mindenben az antik 

pilág pan. Csak az amerikai cioilizációnál észleljük, 

hogy nem az antik világ az alapja és ezért uj tar- 

talmat kap, a pionir fogalmat, az egészséges opti- 

mizmust. Ezért tanulhatunk mi az amerikaiaktól 

— és ők meg tőlünk... 

Mindég palami szégyenérzet visszatartott at- 

tól, hogy ezeket a szapakat, mint „haza' és „nép 

számra pegyem. Nem kiáltoam ki magam patriótá- 

nak, nem kiáltom azt, hogy mindenki más haza- 

áruló. Inkább be kell bizonyitani, hogy az ut, ame- 

lyen jár, tépes és alapjában elhibázott. Nagy jel- 

szavaktól megrészegedhetnek emberek, de dolgozni 

nem lehet azok alapján. Nemcsak a deszpotikus 

uralomtól kell megszabadulnunk, hanem a nagy és 

deszpotikus szapaktól is. 

A politikában is vigyázni kell az érzelem és ér- 

telem közötti egyensulyra. Ha a legmegrázóbb poli- 

tikai szenzáció is ér bennünket, azonnal figyelni, 

mérlegelni és kombinálni kell, hogy mioel, kivel és 
hogyan számolhatunk. Ugy kell kalkulálnunk, mint 

egy matematikusnak: az értelemnek kell győzni az 

érzelem felett. De a végcél, az ideál, azt nem az ér- 

telem adja, hanem az érzelem. Az eszközt hozzá az 

észnek kell adni, de viselkedésünket az adott körül- 
ményekhez igazithatjuk. Ez az, ami teremtő, ez az, 

ami az élet poézise. 
a 

Az ember sok mindent elbir, ha pvan palami 

célja és ha elhatározza, hogy minden áron és a leg- 

nagyobb komolysággal utánajár. Őszinteség - ez a 

világ titka és az élet titka is, ez a bvallási és morális 

szentség ... 
. 

Az antiszemitizmust soha sem pszichologiai, ha- 
nem logikai értelemben fogtam fel. A logika pedig 

az antiszemitizmus barbarizmusát igazolja... 

. 

NÉPÜNK 

A Közelkelet épen olyan misztikus sok 
tekintetben, mint a keleti országok általá- 
ban. Példa erre az a szenzáció, amely izga- 
lomban tartja a palesztinai zsidő közvéle- 
ményt. Kiderül lassankint, hogy az arab ter- 
roristák gaztetteit egyes magasrangu angol 
tisztviselők fedezték saját személyükkel. De 
nem is lehetett az másképen, hiszen hogyan 
lehetne különben elképzelni azt, hogy a 
nagy brit haderő nem tud megbirkózni irre- 
guláris bandákkal. 

Keit Roach, egyik régi tekintélyes angol 
főtisztviselője a palesztinai angol kormány- 
zatnak. Andrews, a meggyilkolt kerületi kor- 
mányzó hátrahagyott irataiból kétségtelen 
dokumentumok kerültek elő, amelyek azt 
bízonyitották, hogy Keit Roach ,„iedezte" a 
terroristák büncselekményeit. Ugy hirlett már, 
hogy Keit Roach öngyilkos is lett, de ez nem 
bizonyult valónak. Az kétségtelen, hogy a 
londoni legfőbb titkos rendőrség, a Scotland 
Vard különleges megbizással detektiveket 
küldött Palesztinába, hogy a nyomozást ve- 
zessék. A haifai kormányzósági palotában 
alapos vizsgálatot tartottak. Nem csupán 

létezik külföldön egy havi folyóirat, 
amelynek cime: „Geisteschristentum". Ebben 
a folyóiratban 1930-ban, tehát a hitlerizmus 
előtt három esztendővel közölték Hitlernek a 
thűringiai pártnapon tartott beszédének egy 
részletét, amely szószerint a következőképen 
szólott: „Ha egyszer uralomra jutok, akkor a 
katholikus egyház nem fog nevetni: de hogy 
hatalomhoz jussak, nem nélkülözhetem a se- 
gitségét". 

Hitler nem mindenben tartja szavát. De 
ez már a második dolog, amiben konzekvens. 
A zsidóüldözési programmját megvalósitotta 
és most ezt a kijelentését is realizália. A ke- 
resztényeket, illetőleg a pápai egyházat a 
legkiméletlenebbül támadja és üldözi a Vati- 
kán meg Berlin között a legellenségesebb vi- 
szony áll fenn. 

Mi zsidók nem síránkozunk ezen, sőt, be- 
vallhatjuk, hogy nekünk igy joban tetszik a 

Már a németek is bevallják, 
hogy rossz filmet készitenek 

Essenben megjelenik egy nemzeti szocialista uj- 

ság, a „Nationalzeitung", amelyben most egy őszinte 

megnyilatkozást olvasunk. Panaszkodik a náci-or- 

ganum, hogy rossz a német film, ellenben az ameri- 

kai film milyen jó. Szószerint ezt irja: „Kényelmes 

tévedés azt hinni, hogy filmjeinket a német áru 
bojkottja miatt nem importálják. A külföld egysze- 

rüen azért nem peszi és nézi meg filmjeinket, mert 

rosszak. Ezt oalljuk be már egyszer őszintén..." 

Most kezdenek arra ébredni, amit az egész pi- 

lág régen tud. Az a kár, hogy a topvábbiakban nem 

őszinte az esseni ujság. Mert ha mi irhatnánk oda, 

akkor közölnénk a félrevezetett német milliókkal, 

kogy csak egyetlen példát emlitsünk; Paul Muni és 
Luise Rainer, akik legutóbb az Ardealban is nagy 

sikert aratott Édes anyaföld cimű filmben szerepel- 

tek, mindketten emigrált német zsidók. Kérdezzük, 

hogy ezt a nagyszerü müvet megtudták volna csi- 

nálni a mai tehetségtelen német szinészek? De nem 

játszhat a hires Elisabeth Bergner sem,. meg Otto 
Walburg, meri ezek „alacsonyrendü emberek", zsi- 

at náluk Charlie Chaplin sem, 

mesden idok agzobb ftehetsége, mert 

nagyanyja körül pban egy kis „baj", de Clark Gable 

sem, Wallace Berry sem, pedig Syloia Sidney, Frank 

Capra, meg a többi amerikai nagy tehetség. 

Keith Roach titokzatos szerepe 
a palesztinai zavargásokban 

Amit az antszemita kalolikusoknak muni kellene.. 

1 

arab, hanem angol tisztviselőket is kihall. 

937. október 22. 

gattak. A legérdekesebb az, hogy Kei 
Roach magánlakását is átkutatták. Ez , 
egyedüli eset, amikor a Scotland Yard titkos 
emberei egy állami magasrangu tisztviselő - 
kerületi kormányzó - magánlakásán tartson 
házkutatást. Keith Roach le kell mondjon 
tisztségéről. De nem ez a lényeges. Inkább 
az, hogy most már kezdjük megérteni, miért 
nem lehet leszerelni az arab banditákat. Ha 
Keit Roach és a többi magasrangu angol 
tisztviselő egy követ fuj velük, akkor nem 
csoda, ha olyan vérszemet kaptak és szem- 
telenségük, erőszakosságuk nem ismer ha. 
tárt. Főleg nem ismeri a palesztinai határo- 
kat és nem ismeri azt a határt, amelyet az 
emberiesség előir. Keit Roach eddig is kimé. 
letlen zsidógyülölőnek bizonyult és kiderül 
hogy nem csupán az arab világgyülöletével 
kell szembeszállni, hanem magával a brit ha- 
talomnak reprezentánsaival is, mint ellensé- 
gekkel kell számolnunk. Szomoru és kétség. 
beejtő ez, nem is tudjuk mit is mondiunk 
Keit Roach kormányzó gazsága után. Hát te 
is fiam Brutus? ... mondotta Julius Cézár.. 

bek: ( 

Heti 

Heti 

dolog, mintha a katholikus egyház és Hitler 
jól megértenék egymást. Ne áltassuk ma- 
gunkat, a német katholikus semmivel sem 
jobb, mint a Wotan-vallás hivei, illetőleg az 
„L" vallásé, amelyet Ludendorffról neveztek 
igy el. De mert az egyházat üldözik, ezáltal 
mi irántunk is kellene egy kis megértésnek 
felébredni a hithű német katholikusok kőré- 
ben. Nem tudjuk, hogy igy van-e? De az bizo- 

Szot 

nyos, hogy nekünk még ennél is fontosabb - K 
hogy Ausztria meg Magyarország katholikut a t 
sai meg az amerikai, a Irancia, az olasz és a — Ő 
többi katholikus ember szimpátiája elszáll - A 
jon Berlin felől és lássa azt, hogy a zsidó- felvi 
gyülölettel kezdődik s azután katholikus ül - U 
dőzésen folytatódik. Akár Moszkvában, aká 
Berlinben. S ezen a cimen az igazi kereszté 
nyek több megértéssel kellene viseltessenek 
velünk, zsidókkal szemben. Mind az öúszáz 
millió katholikus, akiket csaknem annyird — M 
gyülől Hitler — mint bennünket. 

litsa, 
– A 
- S 
egutób 
ló él a 
an sin 
helyé. 
H ven De zsidók — és az őrmesteri koncepció nem is 

mer el semmiféle müvésziszempontot. Csak fajvé -H 
delmi elgondolás az, ami reájuk nézbe irányadó pP. 

é g Most pedig ráeszmélnek arra, hogy rossz a némel y al 
film. De még milyen rossz. Izetlen, mine minden 

amit ők gyártanak. Nekünk zsidóknak pan művést 

érzékünk és ösztönünk. Azonkibül, hogy kötelessé 
günk boikottálni is ezt a sok fércmüvet, de nem i 

élvezhetők, mert üresek és tehetségtelenek. Nemcsak 

mi mondjuk, hanem az esseni Nationalzeitung is. 

logy 
tban, 
hőt sz 
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ület az antiszemitizmus 
A statisztikai ügyek országos főfelügye- 

ek állami intézőjénél. 
- Kegyelmes uram, ma délelőtt felke- 
Ht a tokiói ügyvivő. 
- Önt, a tokiói ügyvivő? 
- A hatáskörömbe tartozó adatokról 
Helvilágositást. 
- Ugy tudom, az ön hatáskörébe a né- 
edési mozgalmak tartoznak... Mit ér- 
lik Japánt a mi népesedési mozgalmaink? 
– Megkérdezte, hány zsidó van még az 
kágban. 
– Mi köze ehhez Japánnak? 
- Zsidókat akar tőlünk, hogy Japánba 
litsa őket. 
- Adjon neki. 
- Szivesen, de nekünk is alig van már. 
utóbb befutott adatok szerint még három 
ló él az országban. Az egyik az aggok há- 

helyén lakik, a harmadik tányérmosó egy 
H vendéglőjében. 
— Hihetetlen! 
– Pedig ugy van... Én már félévvel 
étt akartam excellenciádat figyelmeztet- 
ogy alig van már három zsidó az or- 
ban, A legnagyobb része kivándorolt, hu- 
töt százaléka meghalt, sokan elhagyták 
Rezetüket. Azért akartam erre figyelmez- 
mert nem láttam már céljdt annak, 

9 excellenciád még mindég a zsidók ellen 
el nyilvános gyüléseken, rendeleteket bo- 
Eki jogaik korlátozására és még mindég 
Fokolja a nyomoruságért, amely népün- 
esorvasztja, holott ennek a sok szönok- 
uk, becsmérlésnek, szitkozódásnak már 
mi értelme, hiszen három zsidó nem árt- 
ennyit az országnak. 

ud ezt fuudnia, mert bennünket okolnak 
ak az állapotok miatt, ha hire megy, hogy 
ha"incs is zsidó az országban. 

- Pedig a tokiói ügyvivőnek... 
r Csak nem ismerte be, hogy már nin- 

nek zsidaink? 
A világért sem... Kerteltem, hogy 

Vutána nézek, mennyi van még az or- 

kell segitsük Tokiót. 

kihallgatásra jelentkezett a fajbiológiai 

m sinylődik, a másik a hajléktalanok 

- Ebben igaza van, de a világnak nem 
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szágban. A hét végére igértem neki végleges 
választ, de akkor is kibuvót kell keresnem, 
mert nem mondhatom meg neki az igazat... 
Pedig nagy kár, hogy idejutottunk a zsidók- 
kal, mert Tokió ezer yent ad minden zsidóért 
és legalább ötvenezer zsidó kell neki, ami öt- 
millió yen. 
— Öriási pénzösszeg... Mondja, nem 

lehetne külföldről ötszáz yenért zsidókat vá- 
sárolni? Hetvenőtmilliót nyernénk az üzle- 
ten... Milyen most a zsidódiaszpora Euró- 
pában? : 

Őh, ötvenezret igen könnyen össze lehet- 
ne szedni... De óvatosan kellene a kérdést 
kezelni, mert felszőkne az áruk, ha hire 
menne, hogy összevásárolják őket. 
— Azt hiszem, ön téved, mert ha meg- 

tudják az egész világon, hogy pénzt adnak 
zsidókért, mohamedánok, buddhisták, brahmi- 
nok és parszok áttérnek a zsidó vallásra és 
garasokért kaphatunk majd zsidókat. 

—- De ha ez bekövetkezik, Tokió nem 
lesz ostoba, hogy tőlünk vegyen drága pénzen 
zsidókat, ha máshol olcsón kaphatja. 
– Ez is igaz.... De mondja csak, mi- 

nek kell Japánnak ennyi zsidó? 
—- Az antiszemitizmushoz zsidók kelle- 

nek. 
– De minek Japánnak az antiszemitiz- 

mus? 
—– A Roosevelt chicagói beszéde után bi- 

zonytalan lett a helyzet... Kell egy néhány- 
ezer zsidó, mert hátha mégis elvesztik a há- 
borut? 
— Azt hiszi, hogy elvesztik? 
— Én nem akarom hinni, de az előkészü- 

letek az antiszemitizmusra kissé megrendi- 
tik bennem a bizalmat. 
— Teremtsük elő az ötvenezret... meg 

W.J. 

—– Az uj bízottság elnöke Sír Hoare 
Rumbold lesz. (London). A palesztinai ható- 
ságok megtették az előkészületeket az uj bi- 
zottság fogadtatására, amelyet a brit kor- 
mány kűld ki. A megfelelő adatgyüjtés már 
folyik. Az uj bizottság elnökének személyé- 
ben is megállapodtak már. Sir Hoare Rum- 
bold lesz, aki korábban berlini és madridi 
nagykövet volt. Rumbold az elhunyt Peel 
lord utódának tekinthető. Horace Rumbold 
hatvannyolc éves. 

— Egy zsídó tudós ünnepeltetése Len- 
gyelországban. (Varsó). Samuel Dickstein 
professzor, aki a varsói egyetem hires ma- 
tematikai professzora, most űnnepelte 65 
éves müűködési jubileumát. Ez alkalommal 
nagy ünnepségben részesítették hivei, volt 
tanitványai és kollégái. Prof. Moscicki, a 
köztársaság elnöke is küldött üdvözlő táv- 
iratot és az összes lenéyel egyetemek, vala- 
mint a lengyel és külföldi tudósok tömege. A 
lengvel akadémia és a tudományos társaság 
nevében Sierpinsky professzor üdvözölte az 
ünnepeltet. 

– FUCHS ILA ansol nyelvtanárnő a 
tanitást megkezdte str. Rimanóczy 12. 

—– Az istentagadók elleni konáresszuson 
résztvett az athéni lőrabbi is. (Athén.) A gö- 
rög fővárosban megtartott istentagadók elle- 
ni kongresszuson a zsidóságot Athén főrab- 
bija Barzilay képviselte. A főrabbi közvetle- 
nűl a konéresszus elnöke, az athéni herceg- 
érsek mellett kapott helyet. 

Lássa el 
magát a TENH 

Economic, Oradea, Str. Take lonescu 34. 
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– Emigráns zsidó tudóst hivtak csilla- 
gásznak a londoni egyetemre. (London). Dr 
Artur Beer-t, aki reichenberei (Csehszlová- 
kia) születésü, meghivták mint csillagászt a 
londoni egyetemre, ahol egy uj csillagvizs- 
gálót rendeznek be a London Hill-i állomá- 
son. Beer dr korábban a breslaui csillag- 
vizsgáló állomás vezetője volt és később a 
hamburgi tengerészeti vizsgáló intézet veze- 
tője, 1933-ban el kellett hagyja Németorszá- 
got zsidósága miatt. Három éve a Solar Phy- 
siks Observatory-ban Cambridge-ben van. 

— Fehér holló. (Varsó). Vaclav Rogo- 
vitz, ismert lengyel iró, aki Zawadsky-nak, a 
varsói technikai főiskola rektorának nagy- 
bátyja, a „Robotnik" cimüű lapban nyilt leve- 
let intéz Zawadsky-hez, amelyben többek 
között a következőket mondja: „A lengyel 
főiskolákra bevezetett gettopad rendszer el- 
ső jele annak, hogy engedtek a nemzeti de- 
mokrata párt antiszemita nyomásának. Eb- 
ben a lépésében a nyugati közvélemény azt 
látja, hogy a kulturnépek családjából kizár- 
ta magát. Mint az Ön nagybátyja, kijelen- 
tem, hogy a jövőben nem ismerem el többé 
rokonomnak, Mint européer, mint lengyel 
füégetlen iró, legmélyebb megvetésemnek 
adok kifejezést". 

—Argentina elnöke az antiszemitizmus 
ellen. (Buenos Aires.) Argentina elnökévé 
dr Roberto M. Ortiz-t választották meg Jus- 
to elnök helyére. Ortiz egy koaliciót képvi- 
sel, amely konzervativok vezetése alatt áll. 
A választási harcok alatt dr Ortiz a vezető 
argentinai lapokban cikket helyezett el, 
amelyben az antiszemita elméletet gaz ta- 
nitások"-nak nevezte. Ortiz Roberto dr el- 
nöksége alatt minden erőszakra való izga- 
tásra törvényt fog hozatni. Ez a törvény 
minden csoportnak és szervezetnek megtilt- 
ja, hogy antiszemita-mozáalmat kezdemé- 
nyezzenek. Azzal motivália a tervezetet, 
hogy a zsidók teljes mértékben kiveszik ré- 
szüket az ország terheiből és hozzájárulnak 
gazdasási és kulturális szemoontból is an- 
nak fejlődéséhez. 

—– Tudósítók ligyelmébe. A bankélet, 
biztosítás, gyáripar és kereskedelem köréből 
beküldött eredeti, szines riportokat, érdekes 
jogeseteket, továbbá minden szakmából ko- 
moly információkat a szokásos tiszteletdij- 
jal honorálunk. Pénzvilág Journal 

dözu. Háltszdárb 

ülit - felérit - Ferfütlenit! 
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— Az árjaparagraius és a vakok. (Wien) 
A bécsi vakok részére lefolytatott ezévi gyűj- 
tés sokkal kisebb anyagi eredménnyel vég- 
ződött, mint a korábbi években. Ez főleg 
annak tudható be, hogy a vak zenészek be- 
vezették az árjaparagrafust és ezáltal a bé- 
csi zsidóság tartózkodott az adakozástól. A 
bécsi vakok szervezete nyilatkozatot adott 
ki, amely szerint a vak zenészek szerveze- 
tét kizárta a gyüjtési akciókból és abból nem 
részesednek. Viszont a vakzenészek szerve- 
zete sok gratuláló levelet kap Németország- 
bőól és elég tekintélyes pénzadományokat is. 
A zsidó vakok azonban az árjaparagrafus 
miatt teljesen kenyér nélkül állanak és a 
legnagyobb nélkülözések között mennek a 
télnek. — A prágai „Bohémia" cimű lap, 
amely nem zsidó orgánum, kommentálja a 
bécsi vakok akcióját és megjegyzi, hogy az 
árjaparagratlus alapján álló vak muzsikusok 
alapszabályait az árja paragralussal együtt 
engedélyezte a bécsi magisztrátus. Nem „ke- 
resztény német" akció ez, irja a lap, hanem 
minden emberiesen érző ember ügye, akik- 
nek fel kell figyelni erre az embertelenségre, 
amely a legszerencsétlenebbeket akarja az 
éhhalálnak kitenni. Mindenki tudja, hogy ez 
a jelenség annak a folyton növekvő gyülölet- 
hullámnak eredménye, amelyet a náci-terror 
kezdeményezett az egész világon. 

— A német kormány beleszól a palesz- 
tinai pavillon diagrammáiba. (Páris). A párisi 
világkiállitás palesztinai pavillonjában volt 
egy diagram, amely kimutatta a 80.000 elme- 
nekült zsidónak vándorlási utját és a halálo- 
zási arány növekedését, a hitleri rezsim óta. 
A német kormány interveniált, hogy ezt a 
kimutatást vegyék le a pavillon faláról, ami 
meg is történt, a kiállitás rendezőségének in- 
tervenciójára. A rendelkezés kellemetlenül 
érítette a mértékadó zsidó köröket. 

— A cionista executive tárgyalásokat 
kezd az Agudával és revizionistákkal. A 

Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint rövi- 
desen tárgyalások indulnak meg a Cionista 
Szervezet exekutivéja és az Agudasz Jisz- 
roel, valamint a revizionista ujcionista szer- 

vezet képviselői között. A cionista exekuti- 
vé legutóbbi ülésén, amelyen Weizman elnö- 
költ és Ben Gurion is résztvett, leszögezte, 
hogy hajlandó tárgyalásokat folytatni mind- 
azon szervezetekkel, amelyek a Jewish 
Agencyvel való politikai együttműüködést 
óhajtják. Az Exekutivé közölte az Agudával, 
hogy hajlandó tárgyalni képviselőivel a poli- 
tikai munka folytatásáról. Egyidejüleg a re- 
vizionistákkal is közölték, hogy az exekutivé 
mint eddig, ezentul is szivesen folytat meg- 
beszéléseket az N. Z. O. reprezentánsaival. 

Budapcsire mtazók niáyelmébe! 
Orth, kóser penzió Budapest központ- 

jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- 
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák 

folyóvizzel. Kivánatra diétás konyna. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos: - 
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—– A gőörög miniszterelnök beszélgetése 
a saloniki-i lőrabbival. (Athén). John Me- 
taxas, görög miniszterelnök az őszi hadgya- 
korlatokra Serresbe utazott s ott-tartózkodá- 
sa alatt fogadta dr Koretz-et, Saloniki főrab- 
biját s a zsidó hitközség megbizottait. Koretz 
főrabbi megköszönte a görög zsidóság nevé- 
ben a nemzeti kormány eddigi tevékenysé- 
gét, amely áldásos a zsidóságra. A zsidók 
nyugalomra találtak a jelenlegi rezsim alatt, 
mondotta a főrabbi. A miniszterelnök vá- 
laszában kijelentette, hogy a legnagyobb bi- 
zalommal viseltetik a zsidósággal szemben, 
akik a legsulyosabb pillanatokban is bebizo- 
nyitották hazaszeretetüket. Nagy elégtétellel 
állapitja meg a miniszterelnök, hogy az utób- 
bi időben számos olyan problémát oldott 
meg, ami a zsidóság megelégedését vivta ki. 
Itt emlitjük meg, hogy Saloniki városának 
tanácsa 823.000 drachmát szavazott meg zsi- 
dó karitativ intézményeknek és a „Makabi" 

sportegyesületeknek, 150.000 
drachma szubvenciót állapitott meg. 

—- „A kiívándorlás nem oldja meg a len- 
gyelországi zsidó problémát". (Páris.) A Hi- 
cem emigráns szervezet inlormációs közlö- 
nye kivonatosan ismerteti Louis Oungére, az 
Ica vezérigazgatójának jelentését a keleteu- 
rópai országokban tett látogatásáról és a 
lengyelországi zsidó kivándorlás kérdéséről. 
Oungre vezérigazgató többek között megál- 

zsidó ifjuság 
körében rendkivül erős kivándorlási áramlat 
uralkodik. A legtöbben : Palesztinában sze- 
retnének menni, de mennének Észak- és Dél- 
amerikába is. Legjellemzőbb azonban, hogy 
igen nagy azoknak a száma, akik nem kér- 
dik hova, mindegy nekik, merre mennek, 
csak mehessenek. Oungre vezérigazgató vé- 
leménye szerint a kivándorlás mégsem old- 
hatja meg a lengyelországi zsidő problémát. 
A lengyelországi összkivándorlás hatvan szá- 
zalékát alkotják a zsidó kivándorlók. 1936- 
ban mindössze 17.000 zsidó vándorolt ki az 
országból (1935-ben 30.000), ami egyrészt a 
palesztinai és tengerentuli vándorlás megne- 
hezitésére, másrészt a kivándorolni kész ele- 
mek leszegényedésére vezethető vissza. A 
zsidó kivándorlóknak kétharmada Paleszti- 
nába ment. 

-A Harmadik Birodalom tisztviselői és 
a zsidók. (Berlin.) A badeni közigazgatási bi- 
róság néhány nappal ezelőtt itélkezett egy 
vidéki város polgármesterének fegyelmi 
ügyében és a hozott itélet mértékadónak te- 
kinthető abban a tekintetben, hogy mik a 
kötlességei a birodalom tisztviselőinek a zsi- 
dókkal való kapcsolatok dolgában. Eszerint 
a német tisztviselőnek az is kötelessége, 
hogy ne tartson fenn magánjellegű kapcsola- 
tokat zsidókkal és különösen üzleti viszony- 
ban ne álljon velük: Eddig nem létezett irott 
törvény, amely megtiltotta volna a tisztvise- 
lőknek a zsidókkal való üzleti kapcsolatait. 
Ma azonban már minden német tisztviselő 
tudja, hogy zsidónál nem szabad vásárolni és 
nem szabad semmilyen üzleti kapcsolatban 
állania. Az indokolásában a biróság kijelenti, 
hogy az állami tisztviselő köteles támogatni 
az államot és a nemzeti szocialista pártot a 
zsidó befolyás leküzdésére irányuló tevé 
kenységében. Ehhez tartozik az is, hogy ne 
érintkezzék üzletileg zsidókkal. 

–Toscanini dirigál Palesztinában. (Je- 
ruzsálem.) Arturo Toscanini, aki tudvalevő- 
leg az elmult szezonban oly nagy sikerrel 
koncertezett, november 7-én ujra Paleszti- 
nába érkezik. Toscanini három koncertet fog 
vezényelni abból a kilencvenből, amelyet a 
palesztinai szimfonikus zenekar fog rendez- 
ni Palesztinában. A koncerteket a rádió nem 
fogja továbbitani. Ezzel egyidejüleg jelentik, 
bogy a zenekart tiz zenésszel megerősitet- 
ték, akik időközben Németországból, Hol- 
landiából és Lengyelországból jöttek Palesz- 
tinába. A rendes bérlők 
4000-re emelkedett az eljövendő szezonra. 
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— Meghalt az olasz fascista párt 
lásának zsidó résztvevője. (Róma). Ma 
selli, a hires zsidó dramaturg és irónő 
halt Livornóban hatvan éves korában 
az egyetlen asszony, aki 1919-ben 
ban résztvett a Piazza San Sepolco-n 
cista párt alakuló gyülésén. Áz olagz 
nagy részletességgel ismerteti az elhun 
és közéleti tevékenységét. 

FÜZőŐ ES MELLTAÁRTÓ leéldá modellekben ROSENZVEIG R, leán kazi 
JUST-nénál szerezhetők be. Orade érő Ciorogariu 11. Főpostával szemben. kezési 
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De ba 

— Szabó Dezső elítélése. (Budapes 
Elsodort falu" szerzőjét, az ismert és 
zusidőkben nagy szerepet játszó S zab 
zsőt a pesti biróság egy havi fogházr bet 
Szabó védőbeszédében kifelentette Ha 
tizezer holdan felüli nagybirtokosok iney 
madta, amely a grófok, az egyház és 
dók birtokában van. Tiltakozik az Mlum 
hogy Magyarországon minden magasa : 
lásban idegenek vannak, amelyet ig , 
statisztikai hivatal és Darányi minis 
nök is. (Megjegyezzük, hogy Szabó 
néhány évvel ezelőtt nyiltan hirdette, 
ő is idegen, mert anyja román nemze 
volt és Mille-nek hivták s ha a románo 
nák, ő román lenne. A szerk. megjeg 
Az elnök a tárgyaláson utalt arra, hog 
bó félreértette a miniszterelnök s 
mert ő nem antiszemita. Viszont Szab 
goztatta, hogy a miniszterelnök nyilta 
goztatta, hogy a zsidók dominálnak a 
sági életben. Erre a törvényszék elnök 
lentette, hogy „erről a zsidók nem tehe 
Ha a keresztények a kereskedelmi h 
nak szentelték volna magukat, akkor 
érvényesültek volna. Végül: nem fele 
hanem osztályellenes izgatásért ítélt 
Szabó Dezsőt egy havi fogházra, me 
kább az uralkodóosztály ellen izgatott 
a felekezet ellen. 
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Egy délairikai miniszter antisze 
kodik. (Johannisburg.) Az itt megjelen 
pe Times" c. ujság foglalkozik azzal 
széddel, amelyet a délairikai kabinet 
írow tartott „Wartburg" német kőz 

ben. Ér 
és ebben a beszédben hevesen kikelt t hog 
ellen, akik igénybeveszik az ország V z8 
szeretetét" és mégis bojkottálják a 
árukat. Ez nyilt célzás a zsidókra, — 
lap – akik nem „vendégek", hanem 
olyan teljes jogu polgárai a délafrikai 
nak, mint mások. Ez egy hallatlan nad 
pintatlanság, amelyet a miniszter ezzé 
vetett. 

— FúéL ÉVIG BETEGEN, ágyhoz kötve; 

heti Togal-használat után époly egészséges 
mint azelőtt. Ez a Togal-tabletta oly gyógy- 
lyet gyors, biztos hatásáért minden rhe 
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sserstrom Sándor franciaországi riportsorozata: 

franciaországot keresztül-kasul járni, térben és 

pecializálja magát az ember, akkor sok min- 

fibányászhat, amit emlékek, sírkövek, váro- 
templomok őriznek. Nem felfedezések" és so- 
em hallott dolgok igényével lépnek fel ezek a 
mentumok, csupán összegyüjtése a zsidó törté- 
melszórt nyomainak. 
Érdekes, hogy erre mifelénk az érdeklődés Kö- 
és Keleteurópára koncentrálódik. Mintha 

akben, vagy Tarnowban, Pozenben vagy 

kszában érdekesebb volna a zsidók történelme, 
például Strassburgban, vagy Nancyban. Talán 

Hrajzi távolság miatt lanyhább nyugat irányá- 
az érdeklődés, vagy talán, mert hiányzott az 

kezési felület üzletileg és érzelmileg is ezzel a 

De ha már a frank-ok földjét járjuk, akkor il- 
megismerkedni történelmi távlatban is a multtal 
Hehbet, a jelent is iderögziteni az úujság hasáb- 

k Ha nem is „örök emlékül", de emlékeztetőül 
hogy például Rasi troyesi sirja, amely 1103 
ill ebben a francia kis városban, van legalább 
yan érdekes, mint a prágai sirkert, amelyet 
Blum épen minap látogatott meg. 

A ZSIDŐMENTES TROYES ÉVEZREDES 
ZSIDÓ TEMETőJÉNEK NAGY 
HALOTTJAI 

Maradjunk talán Troyesnél. Kicsi francia város. 
agy történelmi jelentősége van a mi annale- 
Hben. A XII-XIV században sok zsidó tudós 
Mt, közöttük minden idők legnagyobb zsidó tu- 
fejedelme, Rasi, akivel 800 éves halálozási év- 
lója kapcsán, nemrégiben már kimeritően fog- 
utunk, de ott élt Jakob ben Meir Tam (Rabbé- 
am), Samuel ben Méir (Rasbam), Josef Kara, 

a itish muzeumban őrzött világhirü Vitry Mach- 
öke verzője, Simcha de Vitry és Juda ben Nathan 
ehel l60-ban pedig már zsidó tudósok kengresszusa 

hi Troyes-ben. 

kor AHOL A RABBÉNU TAM SZIVE 
fele MEGSZAKADT 

élti hoyesben ma már egyáltalán nincsenek zsl- 
mel mert azokban a századokban, mikor az euró- 
tot údóság még hiven követte a rabbinagyságokat 

Moritásokat, az itteni zsidóság teljesen felszivó- 
8 benszülött lakosság közzé. Ha Rasi korsza- 
tagyságát leszögezzük, nem érdektelen, hogy 
bbről foglalkozunk fakob ben Meir Tam-mal, 
10.ban született a szajna-megyei Ramenu köz- 
a és a champagnebeli Troyes-ban halt meg 
ken. Érhetővé válik ide való költözése, ha meg- 
k hogy anyja: Jochebed, Rasi leánya volt. 
heli zsidók a legnagyobb tekintélynek tartották. 
bi' szerint (Aser ben Jechiél) mérvadóbbak 
Rei, mint a Maimonidesé. Számtalan tanitvá- 
özött sok volt a szláv országokból jött is. 
méjüsége dacára, ellene volt a pilpulnak. Kri- 
zemmel nézte a régi irásmódokat. A toszafis- 
itőrője volt. Kutatók kideritették, hogy német, 
4s angol hitközségek is fordultak hozzá dönté- 
Sok hitközségben áldásos rendet teremtett. 4 
uszolgálatában" is állott és „fejedelmek ta- 
éja' bolt, amint azt életrajzírói megállapítják. 
ori szinódusokon és gyüléseken elnökölt és 
sait mint fellebbezheteilent fogadták el az 

őkben. Rasioal ellentétben, másképen osz. 
[1E a fefillinben levő tórarészleteket és ezért 
hiz igy berendezett tefillineket ma is „Rab- 
ms tfillin"-nek. A rettentő keresztes hábo- : 
dén minden erejével azon polt, hogy a zsidók 
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Mtását fokozza és ellenállásukhoz erőt szerez- em sokkal halála előtt gyász és bőjtnapot 
el el az 1171 Szioan 20-án a Blois-ban agyon- 

m, nem heteket, hanem éveket igényelne. De 

Vallásügyi törvényeket nem következtet Ramb 

A középkori zsidó remcszánsz 
ujlácicd a irancia műüemlekekben mietttl l dtga MeCDÉ , tőrténelem az elzászi sírköveken. – R ási és két unokájának: a Rabbenu Támnak 

Rasbamnak jelentősége a zsidó tudomány okban, - 
müködési helyén: Troyesben ma már nincs zsidóság, 

A középkori zsidő kíválóságok 

kinzott zsidők emlékére s ezeknek borzalmas sorsa 
miatti bánatában megszakadt a sztbe néhány 
napra rá. 

Ez röviden Rabbénu Tam élettörténete, aki szin- 
tén a troyesi zsidó nagyságok egyik legkiválóbb 
reprezentánsa és ott nyugszik a troyesi temetőben 
nagyatyja: Rasi mellett, akinek évszázadok előtt 
átrenovált sirköve idézi fel felejthetetlen nagyságá- 
nak emlékét... 

RAÁSBAM, AKI MEGELőZTE KORAÁT... 
Samuel ben Méir, röviditve Rasbam, nemcsak 

Északíranciaország, de korának legkiválóbb biblia- 
magyarázója volt. Körülbelül 1080-ban született, szintén Ramenu-ban. Jochebed, Rasi leánya volt az 
anyja és igy Rabbénu Tam-nak a bátvyja volt. 1158- 
ban halt meg Troyes-ban. Életéről csak annyi is- 
meretes, hogy nagy hitvitákat folytatott keresztény 
egyházi tudósokkal és járt többször Londonban, Pá- 
risban és Caenben, Ez utóbbi helység után nevezik 
József fiát is. Samuel ben Méir nagyapjának kom- 
mentárjait több helyen kiegészitette, illetőleg befe- 
jezte, rendszerint azon magyarázatok után, amelyet 
még Rasitól hallott. önálló kommentárokat is ké- 
szitett, igy a Pszochim, Avodazoro, Nidda és Avot 
traktusokhoz. Döntvényeket hozott és a zsidó nap- 
tárról kiadott egy kis könyvet. Mint bibliamagya- 
rázó volt legnagyobb a jelentősége. A Pentateuch-t, 
valamennyi próféták könyvét, a zsoltárokat, Hiob- 
ot és még számos bibliai könyvet is kommentált. 
Mivel sokban megelőzte korát, igy életében nem ter- 
jedtek el irásai. A Tóráról irott kommentárjainak 
egyrésze idők folyamán elveszett. Kevés ember van, 
aki ugy értette volna a „psat"-ot, az egyszerü, ci- 
kornyamentes, észszerü értelmében, ha szükséges- 
nek látta, a halacha ellenére is, gyakran a Haggada 
ellen, ennélfogva többször Rasi ellen is, de a legna- 
gyobb tisztelettel nagyapja iránt... Egyszerüen és 
osachlich' irt, minden poétikus mellékiz nélkül, de rendkivül meggyőzően, érthetően és éleselméjüen. 
Mindehhez hozzájárult nagy tudása, amelyet a vilá- 
gi téren is kimutatott. Politikai, kulturális, 
ismeretei folytán, de főleg a világi tudományokban 
és a költészetben való jártassága folytán messze ki- 
magaslott kortársai közül. Természetesen nagy tal- 
mudikus tudását is felhasználta a kommentároknál. 

néprajzi 

an 
anti-chalachikus elgondolásaiból. A chalachának, 
mint az aggadánaák külön jogai vannak nála, mint a psátnak. A tfóra-magyarázók „királya" volt Ras- bam, bár a spanyol-zsidó grammatikusokhoz nem 
hasonlitható. 

Ez a két testvér korszakos volt és ha Francia- 
országról irunk, nem is szabad nélkülük a régi tör- 
ténelmi időkről emlékeznünk. Rasi volt a csucs, de 
mellette ott volt Jochebed lányának két nagy fia, 
Rabbénu Tam és Rasbam. 

Voltak akkor más hires kommentátorok is, igy 

Kara Josef ben Simon, (1060-1t130), aki szintén ki 
tünő kommentátor volt, de Rasinek és két unoká já- 
nak hatalmas egyénisége mellett egy kissé árnyékba 
került és csak a mult század zsidőó tudósai „fedez 
ték fel" ujra... 

Strassburg nagy zsinagógája 

Ennek a kis városkának zsufolt tlörténelm 
rendkivül felkeltette érdeklődésemet a francia vá- 
rosok iránt és elhatároztam, hogy egynéhányat fel- 
keresek közülük. 

; AZ ELZÁSZI ZSIDóK 
Mhhlhausen nem nagyjelentőségü zsidó hey, de 
közel van a svájci határhoz és alig egy órányira 
vasuton Strassburghoz, ehhez a nagy elzászi vá- 
roshoz. 

Az elzásziakban erős nemzeti érzésü franciákat 
ismertem meg, akik, bár német dialektusban be- 
szélnek, nagyobb hazafiaknak tünnek, mint a fran- ciaországiak. Éles kritikával illetik a hitleri rend. 
szert, ezzel szemben dicshimnuszokat zengenek Leon 
Blum, volt miniszterelnökről, a zsidóról, aki kor- 
szakalkotó munkásvédelmi törvényeivel örökre be- 
irta magát a francia nemzet polgárainak szivébe. 

STRÁSSBURG VILÁGHIRU ORVOSI 
EGYETEMÉNEK KATEDRÁIN ZSIDŐ 
PROFESSZOROK TANITÁNAK 

Strassburg. Nemrégiben még német volt, de a 
világháboru után a francia impérium integráns ré- 
sze lett. Nagy történelmi multtal rendelkező város, 
melynek kétszázezer lakosa van és közötfe körül- 
belül 10.000 zsidő. Van közöttük sok benszülött, 
akik már évszázadok óta laknak itt, de körülbelül 
egyharmada orosz, lengyel, sőt sok magyar zsidő is 
van. Ezeknek a később bevándoroltaknak külön 
templomuk van, de a benszülöttek is vallásosak. A 
zsidók első nyomai 1160-ig vezethetők vissza, akik- 
ről Benjamin Tudela emlékezik meg, mint már ak- 
kor gazdag zsidókról. Valószinüleg az akkori Fran- 
ciaországból menekültek és a strassburgi püspök 
adott nekik letelepedési engedélyt. Házaik és tem- 
plomuk azon a részen volt, amelyet most „Zsidőó- 
uccának" neveznek. 1200-ban elrendelték, hogy ami- 
kor a városi polgárság felvonul, a zsidóknak kell a zászlókat szállitani. Amikor a céhek ereje megnö- 
vekedett, akkor a strassburgi zsidóknak gazdasági 
helyzete leromlott. 1349-ben, amikor nagy kolera- 
járvány volt, akkor a hitközség teljesen kipusztult 
De nemsokára ujra jöttek zsidó családok, melyek- 
nek száma folyton szaporodott. 1389-ben ujra elüz- 
ték őket és csak a XVIII században, Cerfber befo- 
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lyására kaptak letelepedési engedélyt a fírancia kor- 
mánytől. 1787-ben összesen 68 zsidó lakott Strass- 
burgban. A francia forradalom után szabadom tele- 

nedhettek le és mindég többen voltak. Különösen a 

közeli falvakból huzódtak be a városba. Jelenleg 
Alsóelzász konzisztoriumának központja van itt. 

A Rohan muzeum nagyon sok középkori zsidó 

emléket őriz. A Notre Dame muzeumaiban látható 
Strassburg régi zsinagógájának alapterve és a hit- 
község régi alapszabályai. A str. Nikola-uccai el- 

zászi muzeumnak külön zsidó termei vannak, ame- 

lyet 1905-ben alapitottak. A hitközség maga is őriz 

két képet, amelyek 1348-ból régi zsidő szokásokat 
miutatnak be. 

Strassburg zsidó temploma, hatalmas kupolájá- 

val, érdekes lovagvárra emlékeztető stilusával, a 

város egyik legszebb épülete. Van egy keleti stilusu 

ujabb nagy zsinagógája is, de a régi az történelem- 

mel telitett emlékeket hord magában. 

Strassburg világhirü egyetemén főleg az orvosi, 

ehemiai és technikai fakultáson sok zsidó diák nyer 

kiképzésk Az orvosi fakultás tanári kara pedig 
nagyrészt zsidó. 

Strassburgban laknak a franciaországi vidéki 

párosok leggazdagabb zsidói. Nemrégiben halt meg, 

beszéli Halpern 4dolf, Clujról elszármazott 

strassburgi kereskedő: Harry Léwy nagy malomtu- 

lajdonos és tőkepénzes, aki hatalmas vagyonát rész- 

en a francia, részben pedig zsidó közintézmények- 

re hagyományozta, A hitleri éra óta sok zsidó me- 

nekült telepedett le itt, ebben az elzászi nagymultu 

z-idő városban. Soknak a hozzátartozója is itt él. 

Strassburg, vagy ahogy most hivják: Strassbourg 

nevezetes külvárosában, Kronenbergben hires régi 

zsidó temető van. Érdekessége Kronenbergnek, hogy 

az itteni hősök temetőjében pan egy tömegsir, 

amelybe rendkibül sok román katona pan eltemetove, 
akik itt lelték halálukat. 

násmód miatt. Az éhség és üldözés áldozatai lettek. 

Egyébként Léon Blum is strassburgi, ideszokott 

Vejárni szülei sirjához, akik az itteni temetőben van- 
nak elhantolva. Az itteni régi nagymultu zsinagógá- 

Da mennek a „Blum fivérek", amikor erre járnak 

és eljönnek szüleik sirjához. Főként a nagyünnepek 

idején szoklak idejárni, ahol természetesen megkü- 

lönböztetett tiszteletben van részük, elvégre mégis 

Franciaország első zsidő miniszterelnöke származik 

innen és 

kánsabb egyénisége. 

A NANCY-I ÖTSZÁZ ÉVES TEMETŐ 

Nancy gyönyörü francia vidéki város, amely- 

nek szintén nagy zsidó történelme van. Van egy spa- 

hfol-zsidó itemploma, amelyet 1676-ban épitettek és 
ma is gyönyörü emléke a XVII. századnak. Jelen- 

leg 3000 zsidó lakja, akik közül körülbelül 800 be- 
vándorolt orosz és lengyelországi. Ezeknek külön 

imaházuk van, ahol naponta nemcsak imádkoznak, 
Hanem tanulnak is. Temetőjében felidéződik az 

egész régi zsidó mult, hiszen ötszáz éves zsidó sir- 

kövek jelzik, hogy itt is éltek elődök, még hozzá ki- 
váló tudósok és az akkori élet vezetőférfiai. 

Nancytól az előbb emlitett Troyes-ig sok zsidó 

emlék van, de messzire vezetne, ha mindezt megfe- 

lelő történelmi aláfestéssel itnánk meg. 

Vissza Párisba - az áldott francia vidékről. 

Mennyi vér folyt ezért a földért évezredek óta. El- 
zász ama területek közé tartozik, amely régóta a 
német és francia vetélkedés tárgya volt. Most ujra 
ancia föld, ami eredetileg is volt. 
éhség csillapitotta étvágyát 1870-71-ben, amikor el- 
rabolta a gloire nemzetétől. Ki hinné, ha nem látná 
maga előtt, mint jómagam, hogy mennyi zsidó em- 
léket is foglal magába ez a 
francia föld ... 

szépséges, gyönyörü 

g0000 0, 0. . 0 ... ... ... 

— Ujabb földvásárlás Haila közelében. 
(Jeruzsálem). A Zsidó Távirati Iroda jelen- 
tése szerint a Palestina Land Development 
Company más érdekeltségekkel egyetemben, 
négyezer dunam földet vásárolt meg Haita 
közelében, Jadjur falu és a Karmel hegy kö- 
zött. A szóbanforgó területen uj városnegye- 
det fognak épiteni 

ROMÁN TÖMESSIR KRONENBERGBEN 

Részben a fronton, rész- 
ben a német koncentrációs táborokban, a rossz bá- 

a jelenlegi francia közélet egyik legmar- 

Csak a német 

NÉPÜNK 

A jeruzsálemi főmufti 
Sziriába szököltt 

Jeruzsálem. – Palesztinában még mlin- 
dig igen feszült a helyzet az utóbbi napok- 
ban történt terrorcselekmények következ- 
tében. Nyilvánvaló, hogy az arab terroristák 
tervszerű megmozdulásáról van szó, amelyet 
Sziriából irányitanak. 

A Reuter jelentése szerint Haj Emin el 
Husszeini jeruzsálemi főmulftinak, aki napo- 
kon át az Omár mecsetben rejtőzött testőrei 
védelme alatt, sikerült elmenekülnie Palesz- 
tinából. A multi Sziriába szökött, ahol poli- 
tikai barátai élénk tevékenységet fejtenek ki. 

Beirutban megerősitik azt a hirt, hogy 
a jeruzsálemi nagymulti egy vitorlás fedélze- 
tén a libanoni partvidéken fekvő Nakurába 

beduinnak öltözött, érkezett. A nagymutti 
de a vámtisztviselők felismerték. Az éjjel 
folyamán a nagymutti Beirutba utazott, majd 
néhány óra mulva izmeretlen 
folytatta utját. 

Az elmult héten egy reggel tüz ütött ki a 
luddi repülőtéren és elpusztitotta az ottani 
drótnélküli táviróállomást és több épületet. 
Valószinünek tartiák, hogy a tüzet arab 
gyujtogatok idézték elő. 

Jeruzsálem és Haifa között megsza- 
kadt a telefonösszeköltetés, miután isme- 
retlen tettesek az éjszaka folyamán elvág- 
ták a huzalokat. 

Tekintettel a sorozatos terrocselekmé- 
nyekre, a hatóságok ugy döntöttek, hogy 
meghatározatlan ideid érvényben tartják a 
riadó készűltséget. Tegnap délután hat óra- 
kor a rendőrök kiűritették a jeruzsálemi ut- 
cákat, kávéházakaát és összes nyilvános he- 
lyiségeket. Az uccákon rendőrcsapatokc cir- 
kálnak. Délután hat órától reggel hat óráidé 
tilos az uccákon való közlekedés a hatósá- 
gok előzetes ensedélye nélkül. 

TÖBB MINT 150 ARAB AGITÁ- 
TORT TARTÓZTATTAK LE PA- 
LESZTINABAN 

Jeruzsálam. - A Havas jelentése sze- 
rint a hajózási társaságok elhatározták, hogy 

kikö-. felfüggesztik hajóiknak a palesztinai 
tőkben való kikötését, valamint az- összes 
turista kirándulásokat. Több mint 150 arab 
vezetőt és agitátort tartóztattak le az utolsé. 
i2 óra folyamán az ország különböző váro- 
saiban. Ma délutántól kezdődőleg a kormány 

tehervonatok 
felfügóesztette a személy- és 
közlekedését. A libiai arab vezetők átiratot 

Hérjen 

sörana pa l C 817 Él 
lnaihogyóbél készülnt tiszta és izletes 

SsHEMEN ételelatat. 
Népszerüű SEMEN-MINORA szapmam a, 

amely gyermekek és érzékenybőrüeknek egyaránt 
ártalmatlan. 

ADIN, CAUMEI, HOWERS, GALII mosdó- 
szappant - SHEEN. 

IREHEN-Borolvaszappamt. 
Rison-le-Zionban gyártott arany és ezüst OKAVA- 

borotvapengéket. m 

Romániai főképviselet: ,MHEFdb" ezc 
Temesváron: Máldoru Muarcel, Str. Paris 5. 

Satu-Maren : 
t 

céllal tovább 

minudenütt 

Brasovban: emiscn Zsiámond, Str. Sít. Ioan 2, 
Tekete Józset, Str. Berthelot 52. 

1937. októb., 

intéztek Mussolinihez, amelyben hang, 
zák a palesztinai arabokkal való sz, 

* - A deportált arab vezetők. A g, 
len-szígetekről jelentik, hogy az A 
cirkáló fedélzetén október 11-én oda 
tek a deportált arab vezetők, névsze 
Husszein Khalidi, Jeruzsálem arab 
mestere, Sund Saba, Hilmi pasa, 
Hadj Ibrahim és Jacub Ghusszein, a fe 
tott legfelsőbb arab tanács volt tagjai 
érkezésük után gépkocsin egy hegyre 
tották őket, ahol több lakóházat bocs 
rendelkezésükre. ! 

— 

- Uj polgármestert neveztek ki Je 
lembe. (Jeruzsálem). A letartóztatott « 
portálásra itélt Doktor Khaldi helyél 
angol kormányzat az eddigi alpolgárm 
dr Daniel Austert nevezte ki polgár 
nek. Auster dr osztrák származásu, 
egyetemen végezte tanulmányait és a 
háboruban főhadnagy volt. Háboru uti 
dorolt ki Palesztinába, ahol mint ügy 
vékenykedett. Amikor Jeruzsálem la 
gának többsége zsidó lett, már akkor 
mesternek jelölték, azonban az angy 
machináció nem tette ezt lehetővé. 
lett első alpolgármester, most pedig 
gármester helyét tölti be. (Nem is 
olyan nagy vivmánynak, hogy egy 
többségü városnak, méghozzá Jeruz 
nek, zsidó polgármestere legyen, csak aut gu 
golok nem kényeztettek el benünket d Stel 
téren). Sz 

e Sz 
— A meggyilkolt Andrews utóda 

bride. (Haifla). A meggyilkolt felsőg 
- Való kormányzónak, Andrewsnek kineveztél mak 

dát, Alec Seath Kirkbride személyébe ea 
eddig brit tisztviselő volt-Transjordár 
— Jaffában ujra találtak két arab 

ányitó 
hagyok 

akiknek személyazonosságát nem si 
megállapitani. A palesztinai-libanoni kk egy 
most erélyesebben őrzik, mivel ezen al terme 

sikerült 17 arabnak átszökni a határon 

között számos arab notabílitás is volt. 
mérsékelt arab párt vezére: Ragheb N 
Nashasibi proklamációt intézett az a Uu 
kossághoz. Kifejti ebben, hogy a terrol káro. 
pány folyik az arabság között, amek fal 
legfelsőbb arab tanács sulyosan elitél hörlőt, 

véljük, hogy lényegében ez nem válto 
helyzeten, mert Nashasibi legfeljebb 

metódusaiban más, mint a 

nal termékekti 
n Vitamindus narancs, citrom, banán, ananász, eth 

mandarin és grapeíruit STAMON.-szírupo 

Rammat-Ganban gyártott EALALU alumint 
edénveket 

Illő és éterikus olajokat, valamint rnurato" 

eszenelákat – Haifa. 
UT acelvaltát — Petack Tikva. 
THUTATOT-féle 18000 Vantinmát - Halla 
ONYA karbempapirt és mmdigót - TelA 

umirers, KE-eum Hearmmmineci 
Clujon : RKörösu Tibor, Str Nic. lorga 

Oradeán: London Armimn, Str. Millerand 



d, október 22. 

Dr MARTON ERNŐ ELŐADÁSA. A 
emzeti Szövetség oradeai helyi cso- 

ögsszeállitotta ezidei kulturprogramm- 
Éz a programm olyképen lett összeál- 
hogy ez szines és változatos legyen. E 
elhatározta, hogy kérni fogja a cio- 
ársadalom azon előadóinak a támoga- 
ákik a megfelelő nivóról gondoskodni 

urton Ernő, az Uj Kelet főszerkesztője 
ardeali zsidó nemzeti mozgalom egyik 
ője vállalta. A megnyitó előadást dr 

Son Ernő f. hó 24-én, vasárnap délelőtt 11 

mai Zsidó Állam és egyéb aktudális pro- 

k' cimmel tartja. Dr Marton Ernő 
(ása iránt a zsidóság körében város- 
e nagy érdeklődés nyilvánul meg. 

WL. CHOCHOLOUSEK CSEH 
7UL LAÁTOGATÁSA Dr WEINBER- 

MózES CLUJI FŐRABBINÁL. A 
iar. hitközség főtemplomában Semini 
hih napján a mazkir alkalmával dr 

merger Mózes főrabbi kegyeletes sza- 
kal emtlékezett meg T. G. Masarykról, a 
zlovák köztársaság alapitójáról, első el- 

höl, a demokrácia nagy halottjáról. Ez 

bmmal részt vett a gyászistentiszteleten 

s, R. cluji konzulja WIladislav Chocho- 

k és helyettese is. Mindkettőjükre mély 

st gyakorolt a román nyelven mondott 

kbeszéd és az egész gyászistentisztelet. 

Chocholousek konzul személyesen tiszte- 
tette dr Weinberger Mózes főrabbinál 
brmánya nevében is köszönetét fejezte ki 
ély hatást keltő gyászistentiszteletért, 
ben kijelentette, hogy a megemlékezésről 

Higai kormánynak részletesen beszámol. 

- Tüchtiger yD =y 0 welcher 

kt gute 030 mit kleiner Familie, 

4stelle fűr sofort. Chasuke bezablt. Ad- 

e: Szóbel sakter, Támáseu, jud. Bihor. 

Valóságos büvésrzet, ahogy megvál- 
mak az alak formái és vonalai, soványitó 
a nélkül is, egy jó füzőben, ha rendszeresen vi- 
d Mióta olvastam Dr br Kéthly nyilatkozatát a 
nyitő kurák ártalmasságáról, elhatároztam, hogy 
lagyok vele és inkább a sokat dicsért 

Nődcewdnms STármearm 
füzőspecialistánál (Nilgesz-telep) ren- 

ek egy jó tüzőt és melltartót vagy princesst, azt 
Htermetemet megfelelően formá ja. 

k. A megnyitó ünnepség előadói tisztjét 

úr a Városháza nagytermében „A Pa- 

NEPUNK 

MEáHNeSCHHdsirseyelvesz 
rövidesem milliommas lesg. 
Ne szalassza el a szerencséjét. Válassza ki nyerő sorsjegyét szerencsés számaim 
közül mmdezé mumam. Fizetni ráér november 14-ig. - Legutóbbi huzáson a 

G.000.000-es 
főnyereményt és számos kisebb nyereményt fizettünk ki szerencsés vevőinknek. 

sSicssen a szerencse sorsicáyét megvemmi! 

HMáHNeSCHINIENINEHHNá (PACHA 
sorsjegyárudában, Sas-passage - Bejárat: Piata Unirii 
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üszt nagytakaritásnot 
áreljumk: festéket, padlólakkot, ruka- és haj- 
é, falporolót, parkettkefét, parkettpasztát, bőr 
Hörlőt, nád. és tollporolót, ecseteket, lakkokat, 

bogárirtókat stb, legolcsóbb áron 

tern S. Endre 
él Oradea, Str Nic. Iorga 10 Telefon 378 
rinstein füszeressel szemben). Cimre magyon 

kérem ügyelni! 

a tokaji kerület képviselője 
tartott kerületében és többek között a kö- 

Ömnmoségeczm 
ciremnesduum : 

azésHem 

szöven 
különlegességelnh vezetnek! 

8 választék! Szolid kiszolgálás? 

Navas és Grünfeld 

vUcAN 
Oradea, Bulv. Reg. Ferd. 1. 

legolcsóbban árusit 
aktatáskál 
iskolatáskált 

: Uj butorüzlet Palace Hotel mehllett 

Butorvétel előtt tekintse meg 

az,Aria" cég 
Olcsó árak, modern formák, 

elsőrendü klivitel. 

Oradean, Str. Cosbuc. 

cstr. Cosbuc) 

butorkilállitását 

Párisi fűzőmodellek 

ES PAAMCN lűzőszalonban, Rimanóczy-u. 12. 
Vidékieknek prompt készitünk. 

—– EGY ÉSZT TUDÓS NYOMAN GRÓF 
SZÉCHENYI GYÖRGY BEJELENTETTE, 
HOGY ALFRED ROSENBERG FÉLIG 
ZSIDÓ SZÁRMAZÁSU. Budapest. Az 
elmult vasárnap éróf Széchenyi György, 

beszámolót 

vetkezőket mondotta: Gátat kell vetni a 
iobboldalról jövő szélsőségeknek. A jobbról 
reánktőrő eszmék vezetői nem olyan okos 

emberek, ahogy magukat képzelik. A legna- 
gyobb fikció, amellyel ezek az emberek él- 
nek: a fajkultusz. Hát én kimondom, hogy 
egy észt tudós, névszerint Lüiy Ottó, a fajesz- 
me legnagyobb apostoláról, a kereszfénység 
legvadabb ellenségéről, Rosenberg Alfrédről, 
hivatalos anyakönyvi adatok alapján megál- 
lapitotta, hogy félig szláv, félig zsidő keverék, 
csak éppen német vér nincs benne. Közölte a 
német hatóságokkal, hogy ezt hajlandó a né- 
met biróság előtt is igazolni. Ez Rosenberg 
fajelméletének legerőteljesebb ellenbizonyi- 
téka. Ezután támadta a kaszáskeresztes gró- 
fot, Festetichet és azok fullajtárait. Széche- posztóáruház 

Niea, plata negina Marta 1. (ilsntdrol 
nyi gróf beszéde Rosenberé ,félig-zsidó 
származásáról nagy feltünést keltett. 

— PARISBAN ELHUNYT AZ ALESDI 
HITKÖZSÉG ELNÖKE. Tragikus hirtelen- 
séggel elhunyt Párisban Fogel Viktor, az ales- 
di hitközség elnöke, ki fia meglátogatására 
indult a nyugati metropolisba. Halála mély- 
séges megdöbbenést keltett memcsak hitkőz- 
ségében, de mindenütt, ahol ismerték nemes 
jellemét. Fogel Viktor alapitotta az alesdi 
Talmud Tórát és még sok más zsidó intéz- 
ményt. A szegényeknek egész életén át jóte- 
vője volt. A hitközség nagy gyászünnepélyt 
rendezett emlékére, amelyen megjelentek a 
hatóságok képviselői is. Fogel Viktort özve- 
gyén kivül gyászolják: dr Fogel József Pá- 
ris, Treuhaft Lajos és neje Cluj, Junéreisz 
Emanuel és neje Alesd, Fogel Ibi Páris, Fo- 
gel Árpád Alesd és kiterjedt rokonsága. 

- PAÁRISI TANULMÁNYUTAMRÓL 
legmodernebb vonalu füző- és melltartó mo- 
delekkel hazaérkeztem. Fuchs Manci fűző- 
szalon, Oradeán, str. Rimanóczy 12. 

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kőser 
vendéglőjét, Piata Avram Jancu 11.



7 feruzsálem. — Moza kolonia melletti Achwa 
üdüjőt arab banditák lövöldöztekk - EÉElvágták 
ugyanakkor a telefonvonalat is. Öt rendőr vála- 

szolt a lövöldözésre és elkergették a támadókat. – 
Has el Nakura melletti „Senki földjének" nevezett 
területen egy autokaravánt megtámadtak arab rab- 
Hók és elvették értéktárgyaikat. - Jauneh falu 
muktárjá, Hads Sulejman, egy arab támadó golyó- 
jától könnyebben megsebesült. Ugy vélik, hogy az- 
ért támadták meg, mert a közeli Ros Pinoh község 
zsidó lakosaival barátságos kapcsolatot tart fenn. A 
merénylettel kacsolatosan tizenhét arabot letartóz- 
tattak. Safed melletti Kanaan hegyén levő rendőr- 
állomást is megtámadták. A rendőrség válaszolt a 
tüzelésre. — Chedera melletti Gordonia koloniát is 
megtámadták az arabok. 17 autót tartóztattak ott 
fel, a bennülőket, közöttük asszonyokat, gyerme- 
keket, teljesen kirabolták, bántalmazták és csak- 
nem ruhátlanul otthagyták. – Hebronban alapos 
házkutatást tartottak. Főleg a mufti nyomait ku- 
tatták, aki elmenekült. - Ramleh-ban letartóztat- 
tak huszonnégy arabot, akik a „fekete kéz"-hez 
tartoztak. - ÁAkkoban harminc befolyásos arab 
kereskedőt a hatóságok felelőssé tettek. mindenért, 
ami azon a, területen történik. - Safed körül hu- 
szonnégy órás ostromállapotot rendeltek el. - 
Hugo Bergman professzort ujra megválasztották a 
jeruzsálemi egyetem rektorának. - A PLDC, a 
Cionista szervezet földvásárló szervezete 4000 du- 
nam területet vásárolt a napokban, rendkivül fon- 
tos helyen. Ezt a földet, amely a Neser cement- 
gyárhoz fekszik közel, már tizenöt évvel ezelőtt 
megvették a zsidók, de különböző perek folytán, 
csak nagy erőfeszitések árán sikerült most végleg 
perfektuálni ezt a vásárt. A vásárlásban a PLDC. 
szervezeten kivül résztvett a Neser cementgyár, az 
Afrika Palestine Investments Ltd. és M. Smilansky 
vezetése alatt álló pénzcsoport. – Toscanini ve- 
zénylésén kivül megszerezték még a közelgő sze- 
zonban való részvételre dr Malcolm Sergent, Issay 
Dobrowen és Hans Wilhelm Steinberg dirigensekét 
is.. Egy kamarazenekart is szerveznek Michael Tau- 
be vezényletével. - Egy telavivi hiteles statisztika 
szerint a négy és félhónapos fürdőzési szezon alatt 
a telavivi strandon 4119 szerencsétlenség történt. 
Első pillanatban megdöbentő szám, azonban, ha 
tüzetesen megvizsgáljuk, akkor kiderül, hogy „sze- 
rencsétlenség" alatt nem kell szószerint értelmez- 
nünk ezt, a mentőállomás 3845 esetben lépett köz- 
be, de voltak darázscsipések és napégetések. 101 
csétben fuldoklókat kellett kimenteni, 173 esetben 
sulyos sebesülések történtek. A strandvezetőség 
megtiltotta a labdázást és kövekkel való játszást, 
mert sok fürdőző biztonságát veszélyeztetik ezzel. 
Ha a hatóságok minden tekintetben erélyesen fog- 
nak fellépni, akkor sokkal kevesebb szerencsét- 
lenség fog történni. - A berlini zsidó hitközség 
kórházainak belgyógyászati osztályának vezetője: 
prof. dr Herman Strauss Palesztinába érkezett és 
átmeneti tartózkodásra számos szakelőadást fog 
tartani. -– Két hónappal ézelőtt Palesztinába ér- 
kezett németországi menekült a Kfar Gileadi teme- 
tőben öngyilkosságot követett el. - Irak egyik 
képviselője Bagdadból jövet Damaskusba érkezett, 
hogy a közelkeleti paktum ügyében tárgyaljon. Ibn 
Saud király titkára: Yasuf Yasin szintén Damas- 
kusba érkezett, hogy kereskedelmi ügyekben tár- 
gyalásokat folytasson Saudi Arába és Syria kö- 
zött. - A jeruzsálemi Ben Jehuda és King George 
uccákon nagy hétemeletes épületek készülnek el a 
napokban, amelyeknek arab tulajdonosaik vannak, 
de a bérlők nagyszámban zsidók. A kimutatás 
szerint 488 lakás, 227 üzlethelyiség és 211 iroda 
arabh házban van, amelyeket zsidók bérelnek. 
Évente negyedmillió (cca 200 millió lej) fontot fi- 
zetnek zsidók arab háztulajdonosoknak. Általában 
a házbérek az utóbbi időkben estek. Egy négy 
szobás lakás bére 60 font. Ezért nincsen nagy 
épitési kedv, az épülő házakat befejezik. de uj 
épitésbe nem kezdenek. Inkább arabok épitenek, 
mert a zsidóknak „nem elég rentabilis". 

London. — Doncaster városának polgármeste- 
rét Samuel Morrist, aki 35 évet töltött állami szol- 
gálatban, diszpolgárrá választották. Amikor a disz- 

polgári oklevelet ünnepély keretében átvette, kije- 
lentette, hogy ez a kitüntetés nemcsak neki, hanem 
az egész zsidóságnak szól, amelynek büszkén vallja 
magát. 

Moszkna. - A zsidó nagyünnepek idején Uk- 
rajnában, Fehéroroszországban és Biro Bidsanban 

nagy demonstrációk voltak a zsidó törvények el- 
len. Charkovban a kommunista ifjuság kikényszeri- 
tette a zsinagóga bezárását a nagyünnepek idejére. 
1fjúusági patrulok cirkáltak a városban, annak ellen- 
őrzésére, nehogy magánházakban rendezhessenek 
minjanokat. Kiewben kilenc rabbit letartóztattak. 
Közöttük egy Gitomir nevüt, aki Litwinov távoli 

rokona, számüzésre itéltek. Wolfsohn rabbit 5 évi 
fegyházra itélték. Fehéroroszországban 21 hitköz- 
séget feloszlattak és templomaikat elkonfiskálták. 

e. 

NÉPÜNK 

A lengyel zsidóság nagyszabásu 
akciója a getltópadok ellen 

Varsó. - A varsói technikai főiskola 
alapitójának: Wawelberg Mihálynak fia, em- 

lékiratot nyujtott be a közoktatásügyi minisz- 
terhez, amelyben a zsidó diákok diszkrimi- 
nációja ellen protestál és a gettópadok be- 
vezetését fájlalja. Wawelberg hivatkozik az 
apja — aki nagy filantrop volt – és a köz- 
oktatásügyi miniszterium között 1919-ben 
letrejött szerződésre, amelynek első pontja 
igy szól: „A közoktatásügyi miniszterium 
kötelezi magát arra, hogy a technikai főis- 
kolát az állam költségén vezeti és tartja 
fenn. Kötelzi magát arra is, hogy semmiféle 
kivételes intézkedéseket nem tesz majd egyes 
nemzetiségek vagy vallások ellen, amennyi- 
ben lengyel állampolgárokról van szó." 

A zsidó parlamenti klub konferenciát 
hívott egybe, amely a politikai, gazdasági, 
szociális és kulturális körök vezetőiből áll. 
Ez a konferencia egyhangulag kimondta hatá- 
rozatában, hogy a főiskolai gettőrendszer el- 
len a legélesebben tiltakozik. A gettópadok 
bevezetése alkalmas arra, hogy a zsidő pol- 
gárokat a többi lakosság előtt megszégyenitse 
és ellentétben áll az alkotmány vonatkozó 
szakaszaival is. A zsidó főiskolásoknak a leg- 
teljesebb elismeréssel vannak azért a bátor 
harcért, amit eddig folytattak zsidó önér- 
zet csorbitatlanságáért. A konferencia hatá- 
rozatairól értesitik a miniszterelnököt és a 
közoktatásügyi minisztert. 
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HAZASSÁG Nassbauam Annus, Nuss- 
baum Sámuel, az oradeai zsidóság kiváló 
vezetőegyéniségének leánya és Kaulmann 
Adolf (Sibiu) f. hó 20-án tartották meg es- 
küvőjüket Oradeán, a Fuchs Mór-uccai nagy- 
templom udvarán. Az esküvőn megjelent 
Oradea zsidő társadalmának minden rétege 
és kifejezték őszinte szerencsekivánatukat az 
örőmszülőknek. 

—- A lyddai repülőtér fejlődése. (Jeru- 
zsálem). A polgári repülésre is alkalmassá 
tett repülőtér Lyddában folyton fejlődik. A 
most keresztülvitt épitések és javitások 
folytán a Közelkelet legjobb repülőtere lesz. 
A legmodernebb felszerelést kiegészitik a 
rádió leadóállomás, a meteorologiai állomás 
és az éjszakai leszállást lehetővé tevő beren- 
dezések. Nemrégiben egy nagy hangárt épi- 
tettek, amelyben két nagy utasszállitóő gép- 
nek és hét kisebb repülőgépnek van helye. 
Épités alatt van egy szálloda és étterem, az 
utasok részére és egy hatalmas földalatti 
benzinállomás. Épületet fognak emelni a re- 
pülőtér személyzetének és a pilótáknak is. 
A repülőteret jelenleg használják: az Impe- 
rial Airways, a hollandiai társaság, a lengyel 
„Lot" társaság, a Misr Airways és nemrég 
alapitott Palestina Airways társaság. 

– Paderewsky lett az antiszemita 
„munkáspárt" protektora, (Varsó). A keresz- 
tény-demokrata párt és nemzeti munkás- 
párt egyesültek „munkapárt" cimen és a zsi- 
dókérdésben határozatot fogadtak el, mely 
szerint meg kellene szervezni a zsidó kiván- 
dorlást és ki kell szoritani az iparból és ke- 
reskedelemből, hogy ne domináljanak. Szó- 
szerint a következőképen szól a határozat: 
„A zsidóknak ki kell vándorolni Lengyelor- 
szágból, az ipar és kereskedelem mentesi- 
tendő a zsidő elemektől". A párt protektora 
Ignati Paderewsky lett, a világhirü zongora- 
művész, aki a lengyel köztársaság első elnö- 
ke volt. A pártot támogatja Haller tábornok 
is és Stanislav Wociechovsky, volt mimnisz- 
terelnök. A nemzeti demokratapárt lapja, a 
„Warszawsky Dzennik Narodowy" egy ter- 
ritoriális gettő bevezetését ajánlja. Rövide- 
sen elveszik a zsidók lakhatási jogát Breszt 
Litowsk vára körül és Czenstochauban. 

d kor azok, akik tudják, mondják el azoknak 

HAROM PRÉDIKACIó 
áAz ünnep első napján feláll a szó. 

kérdi a pekorkot p 1 ézóttok é 
– Tudjátok-e hibeim, hogy mi történi 

rosban? ' 
– Tudjuk! - hangzott a válasz. 
- Ha tudjátok, akkor minek beszéljek; m 
és leszállt a szószékről. F 

Másnap ujra felállott a szószékre: 
—– Tudjátok hioeim, hogy mi történip,m 

ban? - Okuloa az első napon, azt válaszol/ 
– em tudjuk! 

-— Ha nem tudjátok, akkor nem is k 
tudjátok! , nem is kel 

Harmadnap ujra felállott a szónok és 
Tudjátok hioeim, mi történik a várol 
A közönség egy része azt válaszolta: tudja : 
része azt mondotta, hagy nem. 
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nem tudják — és leszállott a szószékről. 

HITLER VENDÉGÜL LÁTJA MUSS0 

... Parancsoljon Duce, ez a legjobb tor 
A ZSIDÓ SZINHAZBAN belp 
A szindarab szerzője szemrehányást ten Len, 
jának: dikt 

— Te is együtt fütyültél a többiekkel, e 
néven veszem tőled. ke e Hát hogy mondhatod azt, hogy fül Pith 
amikor egész előadás alatt aludtam. é 
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KERESKEDELMI LEVELEZÉS volt 

A kiskereskedő tábiratoz a nagykereskel XX. 
— Szioesked jen nekem egy tétel árut kül emb 
A nagykereskedő erre azt válaszolta: da re 

,.– Addig nem tudom küldeni az árut, 
régi számla kiegyenlitést nem nyer. szef 

Rögtön ment ujra a válasz: nyit 
— Olyan sokáig nem várhatok a küldemi rész 

élő AKTUALIS STRÓFAK kite 
Anglia széleskörü meghatalmazást kapoli zsid ben - a keskeny Palesztinára vonatkozólat álló 

. 
Táboli országok zsidói segitséget küldel heti 

künk... jaj de távol van tőlünk ez a segitsé fö 
og 
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Az Ur Ádám oldalbordájából teremtette 
nőt, viszont a többi részét, mint száj, szel 

ajak – ezt minden nő maga teremti magáná bofi 

eln 
jét 
ky-i 

.. 
Miért teremti elő mindég a férfi azt, am 

nek kell? - Mert egyszer kapott almát enn 
Évától és azóta is folyton sinyli ezt az embei 

ak 

Ebben az évben sokhelyütt nem kellett Teből élet 
sátort. Mert voltak benne „ja" sagerek és d 

gerek és mikorra lebontásra került a sor, mál dan 
hevében ők széjjelrugták a sátor oldalait. ko 

Szovjettudósok felfedeztek hat ke sas nek 
Északi fegestengeren. Tekintettel arra, hogy tan 
geteken semmi nem terem és teli van kőve ala; 
nagyon alkalmasak arra, hogy széleskörű 5 tak, 
lonizációt teremtsenek rajta. 

a z 

Ki a legnagyabb anfi-hitlerista? Ha esy tes, 
akit Berliner-nek hionak, elnevezi magát tét 
nek. peti 
KEREK ASZTAL an 

Miért akarnak minden nemzetközi konfli dik 
kerekasztal konferenciát? dés, 

—– Mert a tárgyalások ugy néznek ki, tá bár 
kerekasztal. Nincs se bége, se hossza a nak 
soknak. 
KKEH T m mel 
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